

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes, 2 ptas
Provincias, trimestre. 9

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas

HEMEROTECA
MUNIC

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Apertado de Correos 981

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,
Factor, 7
Número suelto, 10 céntimos

¿LIQUIDANDO LA AVENTURA?

Ante la crisis

Coinciden los informes más autorizados
en asegurar que el Sr. Dato se propone
plantear a la Corona la cuestión de con-
fianza. No espera para hacerlo así el
presidente del Consejo sino a que transcurra
la fiesta palatina de hoy. Declaramos con
lealtad que tal aplazamiento, en instan-
tes como los que España atraviesa, no es
precisamente un servicio que se presta a
la institución monárquica. Vale, y debe-
ría valer, en estos tiempos, bien poco el
protocolo ante la obligación de acudir con
urgencia a las necesidades públicas. Se-
guros estamos de que así pensará tam-
bién la misma augusta persona en cuyo
honor se rinde tamaña pletisfa a la cere-
monia de su fiesta onomástica.

Aseguran las referencias que el señor
Dato pretende, a todo trance, buscar una
salida para abandonar el Gobierno de-
corosamente. Cuéntase que el presidente del
Consejo se halla entristecido y desalentado;
en aquella situación espiritual tan ad-
mirablemente descrita por nuestros gran-
des místicos, en la cual toda humana
grandeza parece desdeñable. Pero tam-
bién la mística cristiana ha escrito pági-
nas de oro encomiando la belleza del sa-
crificio y estimulando a las almas al cum-
plimiento del deber, tanto más ineludible
cuanto más penoso.

Sinceramente creemos que o el Sr. Da-
to prepara el espíritu público para realizar
una maniobra semejante a la que escribió
el prólogo de Llodio, o, si son sinceros
sus planes de inhibición ministerial, ha-
brá de meditar mucho sobre ellos antes
de ponerlos por obra.

Carce el presidente del Consejo de mo-
tivo fundado para darse la comodidad y el
gusto de abandonar las cargas del Go-
bierno. Nada de cuanto ocurre puede con-
siderarse como un azote imprevisto de
circunstancias que los hombres discretos
no tuvieran descontadas de antemano. Es
bien fácil avivar el recuerdo de los hechos
y conducir el razonamiento a esta eviden-
te conclusión.

Nació el desaliento del primer ministro
al conocer los datos definitivos de la cen-
tencia electoral. El Gobierno no tenía ma-
yoría. Todas las violencias, todo el lam-
entable retroceso de la campaña guber-
nativa ante los comicios no habían bas-
tado para lograr el «quorum» que alegre-
mente se había garantizado a la Corona
al obtener de ella, para un Gobierno de
derechas, un nuevo decreto de disolución.

Para este suceso no era imprevisto sino
para dos personas exclusivamente; para
el presidente del Consejo y su ministro de
la Gobernación, que a él le había impul-
sado y enardecido. En la política monár-
quica sólo ellos pensaban así. Enfrente
estaban todos los hombres y todos los par-
tidos. En el voto contra la disolución, ni
siquiera se exceptuaban los dos ex presi-
dentes conservadores de las Cámaras, se-
ñores Sánchez de Toca y Sánchez Guerra,
cuyos juicios y cuyas actitudes reflejó
oportuna y fielmente LA LIBERTAD.

En cuanto al conflicto ocasional de la
crisis, tampoco puede imputarse a un
hado adverso y misterioso la gestación de
la dificultad. Hubo muchas personas re-
flexivas que la pronosticaron apenas leyero-
n en la «Gaceta» el decreto de 1.º de
Enero sobre organización del nuevo Con-
sejo de liquidadores. Necesitábase descono-
cer en absoluto la realidad ambiente para
imaginar que tales licencias, en materia de
personal burocrática, habían de pasar en
silencio, cuando apenas si aún se había
borrado la huella de otras huelgas, y ac-
tuaban todavía, con manifestaciones pú-
blicas, las antiguas Juntas de defensa de
los empleados. Para extirpar la raíz de
aquellas otras campañas se imponía un
largo plazo de quietud, de austeridad y
de leal respeto a las normas legales esta-
blecidas, buscando en caso el concurso de
las Cortes para cualquier modificación,
por justa e inocente que pareciese.

Y aun después, en la tramitación del
conflicto, tampoco han acompañado al Go-
bierno la previsión ni la fortuna, que suele
ser su inseparable compañera. Quiso dimitir
el ministro de Hacienda el día en que
se inició contra él la pugna de los funcio-
narios. Impidióse el Consejo de minis-
tros. Sin embargo, ayer mismo, cuando
no estaban satisfechos, ni mucho menos,
los estímulos de dignidad del Poder pú-
blico, que, a juicio de los ministros, es-
torbaban la libertad de dimitir del señor
Dominguez Pascual, hubo de rendirse el
Gobierno a la situación creada, aceptando
tal dimisión, con la huelga en toda su plenitud triunfante.

Discutióse el problema en el Congreso.
Todas las oposiciones, hasta las más ex-
tremas, rodearon al Gobierno de un am-
biente de respeto y de noble estímulo pa-

ra el cumplimiento de sus deberes. Ni un
solo orador defendió la huelga. Aun para
censurar el decreto de Hacienda hubo en
todos las más suavizadoras sordinas. Sin
embargo, el presidente del Consejo se em-
peñó en no aceptar ninguno de los cables
que durante la tarde entera, benévolas y
prudentes, las oposiciones le ofrecían. En
cambio, el presidente del Consejo iba ce-
rrando, uno tras otro, todos los caminos.
Por negar a aquéllas hasta la más mínima
concesión, para excluir del Parlamento la
temeraria idea de que en su seno hubiera
de brotar la solución de paz, y así pudie-
ra celebrarlo la opinión, como un progre-
so positivo en la práctica constitucional,
ni siquiera quiso decirse lo más mínimo
acerca de la suerte reservada al consabido
decreto. «Cuando la huelga termine y el
respeto a las jerarquías se restablezca—
decía una y otra vez el Sr. Dato—, habla-
remos del decreto.» Y, en efecto, la de-
claración que se negaba al Parlamento, por
irrespetuosa y disolvente, la leían todos los
diputados, escueta y tajante, en «La Epoca»,
al concluir la sesión: «El decreto no
se cumplirá; nadie piensa ya en ello.»
¡Singular manera de atraerse y ganar la
benevolencia y la cooperación recíproca de
los parlamentarios, así desoídos y descon-
siderados!

No menos infundada e injusta es la acu-
sación contra las oposiciones, singular-
mente las liberales, en cuya actitud pre-
tende buscar un pretexto para su cómoda
eliminación el presidente del Consejo. Sin
renunciar a su propia significación, sin
convertirse en un vulgar tentáculo de la
mayoría, sin causar al régimen el daño
notorio de suprimir toda válvula y toda fis-
calización, indispensables en una normal
dinámica parlamentaria, lo que hicieron
aquéllas es lo menos que podían hacer,
ciertamente. Su misma actitud prestó al
Gobierno el singular servicio de que no
se rompiera el nudo ministerial exclusi-
vamente por el tjeretazo de «La Epoca».

No; el Sr. Dato no tiene razón, ni po-
drá a nadie, «a nadie», hacer creer que
la tiene. No busque editores responsables
en la acera de enfrente. Todo lo más, há-
llelos en su propio cortejo. Reconocemos
que el último discurso del Sr. Sánchez de
Toca, por su texto y por su tono, es digno
del autor del malogrado «frente único».
Pero con esas amarguras hubieron de tro-
pezar siempre, en España y fuera de Es-
paña, los presidentes del Consejo.

No repetiremos nosotros la frase del se-
ñor Maura, diciendo que el Sr. Dato está
obligado a seguir padeciendo el sonsonete
de su cadena. Bastará que evoquemos
los hechos que quedan sencillamente enu-
merados. Y que añadamos que quien tan-
to amó la disolución, ha de vivir en las
Cortes siquiera el tiempo indispensable
para que nadie pueda decir que fué aqué-
lla una loca aventura, de la que, como de
tantas otras en la vida, huye apresurado
quien más sugestión puso en obtenerla y
gozarla.

Accidente en el Banco de Italia

Roma, 22.—A consecuencia del desprende-
miento de un muro del edificio del Banco
de Italia, resultaron cinco personas muertas
y dieciséis heridas.

¿Se prepara un movimiento
realista en Berlín?

Berlín, 22.—El periódico «La Bandera Ro-
ja» publica hoy una circular y un autógra-
fo del partido realista alemán, firmada por Lu-
dendorff, Reventlow y Escherich.

La circular anuncia la provocación de un
movimiento realista en el mes de Mayo, por
medio de un gran «lock-out», con objeto de
derribar al Gobierno.

Al mismo tiempo se provocaría en Berlín
un golpe de Estado.

La Reichswehr y la Policía de seguridad—
dice la circular—están con nosotros.

La circular se extiende luego en detalles
acerca de la movilización, reparto de las fuer-
zas y armamento por la Policía y la Reichs-
wehr.

Los yanquis no son abstemios

Nueva York, 22.—Durante el año 1920,
los americanos han consumido, a pesar de
los decretos de prohibición, unos doscientos
millones de litros de bebidas espirituosas.

Funcionan unas 14.000 destilerías espiri-
tuosas.

KROPOTKINE, ENFERMO

Londres, 22.—Dicen de Moscú que el prí-
ncipe Kropotkine, conocido anarquista, se en-
cuentra gravemente enfermo.

El Gobierno de los Soviets lo hace cuidar
con gran solicitud.

Los boletines de salud que publica diaria-
mente el Comisariado de Higiene pública di-
cen que el enfermo sufre una inflamación de
los pulmones, enfermedad grave, a causa de
la avanzada edad del enfermo.

La Redacción de LA LIBERTAD está
formada por Luis de Oteiza, Director;
Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo
García Góngora, Secretario; Augusto Barcia,
Carlos Bonet, Ezequiel Endériz, Heliodoro
Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo,
Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Her-
nández Mir, Rafael Hernández Ramírez,
Manuel Machado, Ricardo Marín, Encarna-
ción Mateos, Maximiliano Miñón, Eduardo
Ortega Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo,
Alejandro Pérez Lugín, Pedro de Répide,
Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia,
Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y
: : : : : Luis de Zulueta : : : : :

Coplas del día

- Preparativos
¡Tapa bien el puchero
de las acelgas;
no vayan a enterarse
los reyes belgas!...
¡Cepíllame el raído
traje que llevo;
que se crean los reyes
que es traje nuevo!...
¡Da a la vieja fachada
cal y pintura;
que crean que tenemos
arquitectura!...
¡Desempolva las leyes
fundamentales;
que crean que en España
rigen las tales!...
¡Tres plajas y un paseo
barre con modo;
que no vean los reyes
que abunda el lodo!...
¡De Sánchez Dalp, el acta
tapa con flores;
que crean que aquí brotan
buenos olores!...
¡Que crean que no hay luchas,
tiras ni huelgas!...
¡Disimulo!... ¡Que vienen
los reyes belgas!...
Y esto es honrar monarcas
de otras naciones?..
¡Esto es darles un timo
con perdigones!

LUIS DE TAPIA

Nuestra acción
en Marruecos

Otra posición ocupada.—Franceses
y españoles

Melilla, 22.—Esta mañana salió de la po-
sición De Tiob un convoy para aprovisionar
la nueva kabila de Beni-Said, protegido por
fuerzas regulares de Policía indígena, manda-
das personalmente por el coronel Morales.

Dichas fuerzas ocuparon una posición in-
termedia sobre el camino, a fin de asegurar
la comunicación, y la fortificaron convenient-
mente, regresando sin novedad el grueso de
las fuerzas y quedando allí la necesaria guar-
nición.

Por invitación especial del general francés
M. Aubert, jefe de las tropas que operan en
la región oriental, marchó hoy a los límites
de la zona francesa una Comisión de jefes y
oficiales nuestros, presidida por el teniente
coronel de Estado Mayor D. José Molina.

Dicha Comisión llegará hasta Tazza.

El conflicto social
se agrava

Veintiuna muertes violentas en treinta
y seis horas

Con estas titulares alarmantes publica
toda la Prensa un telegrama de Barcelo-
na, que nos obliga a formular algunas
indicaciones. Hemos oído impasibles y
silenciosos la excesiva alharaca de prema-
turos elogios con que era exaltado el triun-
fo del nuevo gobernador cívico-militar de
la gran población catalana.

El problema social que tan hondamen-
te la agita y perturba dábase por resuelto,
y hasta algunos ditirambos pedían nada
menos que la presidencia del Consejo pa-
ra el Sr. Anido.

¡Como si aquellos complejismos con-
flictos pudieran zanjarse por el rudo pro-
cedimiento que trataba de iniciarse! Mu-
chos espíritus simplistas, adoradores de
lo que ellos llaman energía, creían de bu-
na fe en el éxito de ese sistema. Dejemos
a un lado su ilegalidad, que desconoce
el sagrado derecho a la vida de los ciuda-
danos y les priva de toda garantía de jus-
ticia, sintetizándola en la violencia de una
mano, que es, al tiempo mismo, de juez

y de ejecutor. Abandonemos toda consi-
deración respecto a ese descenso del Po-
der público al plano de la lucha en las
calles. Los relatos de persecuciones a tí-
ros, que hacen víctimas ajenas a la con-
tienda; las muertes de sindicalistas en la
ratonera del Bar Ciclista; las reiteradas
fugas, que obligan a los policías a matar
a los detenidos; toda la serie de películas
espeluznantes, ¡los 21 muertos en treinta
y seis horas!, en fin, nos obligan a pre-
guntar si ese es el preconizado sistema de
arreglar la cuestión social.

Las manifestaciones de protesta en Va-
lencia contra una de estas trágicas esce-
nas y los elementales deberes de todo go-
bernante ante esas tragedias sangrientas,
son más que bastante para someter a re-
cificación ese sistema de la fuerza, que re-
crucece las pasiones y que multiplica las
víctimas.

Se escapan cinco leones

La lucha con las fieras

Valencia, 22.—En uno de los circos insta-
lados en la feria que dirige el domador fran-
cés Sr. Defais, se escaparon cinco leones, que
fueron reducidos con grandes esfuerzos. Las
fieras no lograron salir del recinto del circo.

Resultó herido el oriado del domador, que
luchó con las fieras para dominarlas, y que re-
sultó con heridas graves en la cabeza, ingre-
sando después de curado en el Hospital. Tam-
bién resultó con heridas de garra de león en
un muslo el domador, que después de curado
en el Hospital marchó a su domicilio.

El viaje de los reyes
de Bélgica

Nuestra Embajada en Bruselas

El ministro de Estado inserta en la «Gace-
ta» de ayer los anunciados decretos que firmó
el rey, elevando a Embajada la Legación de
su majestad en Bruselas, y ascendiendo a di-
cho cargo a D. Rodrigo de Saavedra y Vi-
ent, marqués de Villalobar, que desempeña
el de ministro plenipotenciario.

Al nuevo embajador se le asigna el sueldo
personal de 25.000 pesetas, que a su categoría
corresponde, y 55.000 en concepto de gastos
de representación, más 7.125 para los ordina-
rios del servicio, entendiéndose, en su virtud,
ampliados al efecto los créditos consignados
en el artículo 3.º, capítulo primero, artículo
1.º, capítulo tercero y artículo 1.º, capítulo
cuarto, todos ellos de la sección segunda del
presupuesto vigente.

En la exposición que acompaña al corres-
pondiente real decreto se hace constar que la
cordialidad de relaciones que desde antiguo
une a nuestra patria con Bélgica, y la creciente
y merecida importancia que en los tiempos
modernos viene alcanzando aquella nación,
cuya personalidad política se ha acrecentado
según es público y notorio, habiéndose recono-
cido así de modo positivo por diversos países
que, como el Brasil, Estados Unidos, Francia,
Gran Bretaña, Italia y Japón, han elevado a
la más alta categoría sus representaciones di-
plomáticas en Bruselas, han movido al Con-
sejo de ministros a tomar el acuerdo de pro-
poner al rey (considerando la proximidad del
viaje de los soberanos belgas a esta corte
como ocasión la más oportuna para estrechar
los fuertes lazos de amistad existentes entre
ambos países) que se convierta en Embajada
la real Legación allí establecida, dando así a
Bélgica una alta prueba de la estimación y
cordial deferencia que España siente hacia
aquel país, prueba que el Gobierno tiene mo-
tivos para esperar no tardará en ser corres-
pondida.

El séquito de los reyes belgas

Han sido nombradas por la cancillería bel-
ga las personalidades que han de venir a
Madrid acompañando a los reyes Alberto e
Isabel, y que formarán su séquito.

Son: el conde Juan de Marede, jefe super-
ior de Palacio; el general du Roy de Blicquy,
ayudante de campo del rey; M. Hennin de
Walcourt, ayudante de órdenes; el conde de
Lannoy, jefe de la casa de la reina, y la con-
desa de Caraman Chimay, dama de honor de
la misma.

Han sido designados para formar el sé-
quito español que habrá de recibir en la fron-
tera a los reyes belgas el gentilhombre, con
ejercicio y servidumbre, señor duque de Mon-
tallana; la dama de la reina señora duquesa
de Medinaceli; el jefe de la sección de Polí-
tica del ministerio de Estado, D. Mauricio
López Roberts; el mayordomo de semana con-
de del Real Aprecio; el coronel Losada, ayu-
dante honorario del rey, y D. Ignacio Mu-
guero, tercer secretario de Embajada.

Una excursión a Toledo

Se ha confirmado la noticia de la visita
oficial de los reyes de Bélgica a Toledo.

Tendrá lugar el día 2 de Febrero, y los
reyes belgas serán acompañados por el rey
de España, quien cuando su última estancia
en la imperial ciudad cambió impresiones
acerca de este asunto con las autoridades.

CORREO DE AMERICA

Cádiz, 22.—Ha fundeado en este puerto el
vapor correo «Infanta Isabel de Borbón»,
procedente de la Argentina.

CRONICA
Apasionado
indiscreto

Os habrá informado la Prensa de la
desdicha del pobre Harry. Harry es súb-
dito norteamericano y hombre propenso
a los desbordamientos de la ternura. Ha-
bía gozado de las excelencias del vino ga-
ditano; se había bañado en pleno Enero
en un sol vivificador y estimulante; ha-
bía aspirado a pleno pulmón los pertu-
mes de la plaza de Mina y los efluvios de
la playa de la Caleta. Un amor repenti-
no y apasionado a todas las cosas se adue-
ñó de su espíritu y exclamó con el poeta
Wordsworth: «¡Tenemos alas, y allí, por
lejos que sea, a donde ellas nos lleven,
podemos encontrar placer!» Se sentía fe-
liz, como el héroe de Milton. A su lado
pasaban las mujeres, bellas, provocativas,
radiantes de atracción. Y Harry comenzó
a abrazarlas a todas, jóvenes y viejas,
hermosas y feas, rubias y morenas, pon-
niendo toda su alma en la argentina cari-
cia, hasta que la Policía lo detuvo y lo
puso a disposición del Juzgado de guar-
dia.

Ese hombre es un sátiro, diréis. Nada
de eso. La perversión sexual estudiada
por Lombroso y por Krafft-Ebbing no se
da en Harry, ni menos la ferocidad san-
guinaria de todos los sátiros, desde el
primer incestuoso bíblico hasta el «Saca-
mantecas». No; el infeliz americano es un
hombre normal, educado, digno de res-
pecto. Tampoco se daba en él la ausencia de
sentido moral tal como es estudiada por
Mandsley. Se trataba sencillamente de un
repentino desbordamiento de simpatía al
sexo. ¿No habéis tenido momentos en
vuestra vida en que hubierais abrazado a
todo el mundo, sin saber por qué? Harry
tuvo uno de esos. Abrazó únicamente a las
mujeres; pero lo hizo con honesta inten-
ción. «Honni soit qui mal y pense».

El pecado de Harry no tiene disculpa;
pero merece benevolencia. Después de
leer en los diarios que en todas partes los
hombres se cazan como fieras, se explotan
y se hacen blanco de ira y de aborreci-
miento, la noticia de que hay en el mun-
do un sujeto que siente comeción de abra-
zar a sus semejantes nos causa estupor y
afecto benévolo, porque, lo repito, Harry
no abrazó a las mujeres por lujuria; en
tal caso hubiera buscado los lugares más
apartados y las mujeres más apetitosas.
Harry las abrazó por necesidad irresistible
de demostrar su cariño al sexo y a la
Humanidad. Aquel día, como Bécquer,
creía en Dios. Hubiera abrazado hasta a
la Brígida del «Tenorio», como el anóni-
mo borracho abrazó en Madrid a la diosa
Cibeles y Julio Ruiz a su homónimo de
bronce. Hay horas en que es necesari-
o abrazar, como hay otras en que es ab-
solutamente preciso matar. ¡Benditas las
primeras! Recordándolas, siempre habrá
perdón para un hombre locamente efu-
sivo.

Posible es que Harry haya visitado las
minas en que las mujeres permanecen so-
terradas todas las horas que el sol alum-
bra a los poderosos; que haya visto
nuestras «galeras», que haya estudiado
detenidamente la condición de la mujer
en la sociedad española; puede ocurrir
que la haya visto sierva en el hogar, vil-
mente explotada en el taller, injuriada
soezmente en la vía pública, prescripta en
la vida del derecho público, ultrajada en
la guerra, escarnecida y despreciada en la
paz, vilipendiada en la literatura, rebajada
imprudentemente en las costumbres.
Y luego, un bello día, sintiendo súbita
rebelión contra tanta injusticia, fatigado
de hallar siempre en el hombre al lobo y
en la mujer a la salvadora y a la madre,
se haya turbado su cerebro y haya comen-
zado a abrazar a todas las hembras e in-
capaz, como los poetas, de fundir todas
las bocas en un beso, haya querido torpe-
mente depositar un beso en todas las bo-
cas. Será castigado. ¡Oh, ansia de lo ab-
soluta: siempre será suicida! ¡Pobre
Harry! ¡Cuánto mejor eres tú que abra-
zas que los hombres que ahogan! Entre
tantos que matan, y hurtan, y envilecen,
tú, que abrazas, eres, sin duda, el menos
culpable. Has delinquido; debes purgar
tu falta. Pero tendrás siempre el afecto de
los hombres que no han podido dar aca-
so jamás un sincero y cordial abrazo.

No bebas, Harry. El vino andaluz lleva
demasiado de prisa al epitalamio y al ma-
drigal de obra. Entre esas mujeres a que-
nens abrazaste hay, sin duda, no pocas que
te hubieran agradecido tal efusión en otra
ocasión y lugar; pero es preciso guardar
las formas. El salvajismo «no se lleva»
más que por dentro. En vez de defender

ANTE LA CRISIS

El conflicto de los funcionarios

las cuestiones que ha de estudiar la Conferencia aliada de París, la de conceder un crédito financiero a Austria, siendo sustituido tal proyecto por el de ser administrada Austria por los aliados...

Lo que propondrá Italia. Roma, 22.—Según declaraciones de una personalidad relacionada estrechamente con el ministro de Negocios Extranjeros, el conde Sforza propondrá en la Conferencia interaliada que se hagan concesiones a los turcos...

Los que acompañan a Lloyd George. Londres, 22.—Acompañarán a Lloyd George en la Conferencia de París los Sres. Curzon, sir Eyre Crowes, sir Cecil Hurst y el mariscal Wilson.

Sir Auckland Geddes no podrá desembarcar en Inglaterra hasta hoy o mañana. Irá a París para conferenciar con lord Curzon, pues éste piensa ir a la Costa Azul a descansar...

Se confirma que los ministros británicos y el personal del secretariado saldrán de Londres el domingo por la mañana.

Llegada a París del enviado de China. París, 22.—El enviado extraordinario de China, S. E. Teheng Long, ha llegado esta mañana a París.

DEPORTES

BALONPIB

El partido de esta tarde. Al la expectación que existe por presenciar el partido de esta tarde, han respondido con el mayor entusiasmo los aficionados madrileños.

Como ayer indicábamos, las localidades han sido casi agotadas. Hoy, a las once, se pondrán a la venta, en el sitio de costumbre, las pocas que aún no han sido vendidas...

Por otra parte, los dos equipos se presentarán completos, siendo su composición la siguiente:

La del Racing Club: Pascual, Rosell-Garrido, Buñya-Caballero, L. Alvarado, Ibrán-A. Alvarado-Ventura, Azurza-Sahuquillo.

Y la del Athletic Club: Olaso-Del Rio-Triana-Sansinenea-Tuduri, Escalera-Mieg-Fajardo, Oiarquaga-Polo, Durán.

Artillará Antonio Carcer. El triunfo del Racing Club depende mucho de la actuación de su línea de ataque y, por el contrario, para ganar el Athletic influirá mucho que Pascual no tenga una buena tarde...

Poquitas noticias del Extranjero

En el campeonato de la región Sur de Holanda continúa ocupando el primer puesto el N. A. C. de Breda, y en la región Centro de Suiza ocupa el mismo lugar el Bienne F. C. de Suiza, que hace poco nos ha visitado.

El empate entre Chelsea y Reading, en la primera vuelta de la copa de Inglaterra, ha sido resuelto ganando el Chelsea por tres a uno.

DIARIO DEL AFICIONADO

En Madrid. A las nueve de la mañana contendrán los primeros equipos del London Bank Sport Club y de la Deportiva Ferroviaria, para el campeonato de terceras categorías...

A las nueve de la mañana el Arenas Sporting jugará con la Unión Ciudadana en el campo del Madrid F. C. (calle de Narváez). Partido del campeonato de terceras categorías. Niño se encargará de arbitrar.

A las nueve de la mañana jugará el Athletic Sport y el Club Norte, en el campo de la Gimnástica Española (calle de la Princesa), un partido de balonpié del campeonato de esta categoría. Juzgará el encuentro Arias.

A las tres y media de la mañana, salida de la plaza de España de los socios de Salud y Cultura, que han de asistir a la excursión que harán a la fuente de las Dianas.

A las diez de la mañana, partido de balonpié entre el Deportivo Infanta del Colegio María Teresa y la Residencia de Estudiantes, en el campo del primero (Cuarenta Panegas).

A las once de la mañana, salida de los corredores que han de participar en la carrera organizada por la Cultural Deportiva, del paseo de Rosales, esquina a la calle del Marqués de Urquijo.

A las tres de la tarde, partido del campeonato de primera categoría entre el Racing Club y el Athletic Club, en el campo del primero (paseo del General Martínez Campos).

En provincias. En San Sebastián, gran partido de balonpié entre la Real Unión de Irún y la Real Sociedad de San Sebastián y carrera a través del campo, organizada por la Real Sociedad sobre un recorrido de 8 kilómetros y alrededor de la ribera de Loyola.

En Irún jugarán Lagun Garbiak y Fontuna.

En Bilbao, inauguración de las carreras a través del campo, estando organizadas por la Federación Atlética Vizcaína, y partido de balonpié entre el Athletic Club y el Arenas Club.

En Santander, carrera pedestre, organizada por la Unión Montañesa.

En Tolosa contendrán los equipos Unión y Sempere.

ARTAJX

En la Presidencia-Consejo de ministros

El de Hacienda no asiste a la reunión.—Esperando la crisis

La expectación que habla ante la celebración del Consejo de ministros celebrado ayer mañana era extraordinaria.

Como la solución del conflicto de los funcionarios estaba ligada a la deliberación y resoluciones de este Consejo, en que se anunciaba el planteamiento de la crisis, el interés que despertaba la reunión de ministros era grande, y así acudieron los periodistas en gran número a la Presidencia.

Los reporteros tuvieron a las doce menos diez la primera noticia, que, por lo menos, no defraudaba la expectación.

A esa hora llegó a la Presidencia el secretario particular del ministro de Hacienda con una carta para el Sr. Dato, comunicándole que no asistiría al Consejo.

Esto comprobaba el planteamiento oficial de la crisis.

Llegan los ministros

A las doce comenzaron a llegar los restantes consejeros.

El primero en llegar fué el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Ordóñez.

—¿Ya veremos qué pasa!

—¿Y qué opina usted de la situación?

—Yo creo sinceramente que no hay más que una solución posible: la de que tendremos que irnos todos.

Después llegó el Sr. Espada, diciendo:

—Veremos qué es lo que nos dicen ahí dentro.

Un reportero le indicó que se citaba su nombre para sustituir al ministro dimisionario de Hacienda.

—Nada sé de eso.

—¿Y de lo que ocurrirá en el Consejo?

—¿Cualquiera lo anuncia!

—Algunos—insistió un periodista—dicen que aprovechará usted este Consejo para marcharse, por el criterio firme que sustentan en el problema del azúcar.

El Sr. Espada se encogió de hombros.

Al ministro del Trabajo le hicieron observar que para este Consejo no hacía falta carta.

—Si el Consejo va a ser muy breve, ¿para qué voy a traerla?

El vizconde de Eza nada dijo de particular.

El ministro de la Gobernación llegó presuroso.

—¿Qué trae usted al Consejo?—le preguntó intencionadamente un reportero.

—¿Qué quieren ustedes que traiga a este Consejo, si no prisas?

El ministro de Estado manifestó, por decir algo, que hablaría a sus compañeros de los detalles del viaje de los reyes de Bélgica a Madrid.

En último lugar llegó al Consejo el jefe del Gobierno.

Eran las doce y media, y el Sr. Dato explicó la tardanza en ir a la Presidencia por haberse encontrado en Palacio al salir del despacho con una Comisión de La Alianza, de Barcelona, que iba a entregar al rey una placa conmemorativa del viaje del monarca a Barcelona.

Anunció el Sr. Dato que el Consejo duraría una hora, aproximadamente.

Planteamiento de la crisis

El Consejo terminó a las dos en punto.

El ministro de la Gobernación facilitó después la siguiente nota:

«El Consejo ha examinado la situación política creada por la dimisión del ministro de Hacienda y los sucesos que la han ocasionado, habiendo todos los demás ministros otorgado un absoluto e ilimitado voto de confianza al presidente para que adopte las resoluciones que estime más convenientes al interés público, en la forma y momento que juzgue más oportunos.»

Se han examinado algunos expedientes de indulto, habiendo acordado proponer la concesión, entre otros, de uno de pena de muerte.

La carta de Domínguez Pascual

La carta enviada por el ministro de Hacienda al Consejo dice así:

«22 Enero 1921.—Excmo. Sr. D. Eduardo Dato.—Mi querido amigo y jefe: La actitud de la gran mayoría de los grupos que forman el Congreso de los Diputados concediendo al Gobierno su apoyo frente a la huelga de funcionarios de Hacienda, pero limitándolo, condicionándolo y restringiéndolo y acompañando siempre dicha manifestación de asistencia con una condenación constante de la conducta del ministro, que parece justificar la de los huelguistas, quitan a aquél toda autoridad para restablecer el derecho perturbado.»

Por eso, al terminar la sesión del jueves estimé que no podía continuar en el cargo ni un momento más, y por muy justa que considere la censura, he de insistir resueltamente en mi retirada, que estimo deber imperioso e ineludible.

Al separarme de usted y de los compañeros, quiero hacer constar la gratitud que a todos, y muy particularmente a usted, debo por la consideración y el afecto que me han demostrado durante los meses en que hemos convivido.

Siempre seré buen amigo, servidor y subordinado, que le envía un fuerte abrazo, L. Domínguez Pascual.»

Habla el Sr. Dato

Los periodistas, en vista de la nota oficiosa, preguntaron después al presidente si iría por la tarde a Palacio.

—¿Para qué?—contestó.—Ya estuve esta mañana despachando con el rey, a quien di

consta de la situación.

Lo que tengo que hacer ahora, después del voto de confianza de mis compañeros, es meditar, es reflexionar.

Mañana, a las dos de la tarde, iré a Palacio a la recepción, y por la noche al banquete de gala.

Este tiempo lo aprovecharé para meditar, y el lunes en el despacho propondré al rey el resultado de mis reflexiones.

Sólo iría hoy a Palacio en caso de producirse algún hecho extraordinario o recibirse alguna noticia importante.

En plena confusión

La reserva impenetrable del Sr. Dato, de la que parecen contagiados los demás ministros, impide conocer con algunos asomos de exactitud lo sucedido en el Consejo.

El Sr. Dato rehusó por la tarde y por la noche el encuentro con los periodistas, a fin de evitarse preguntas, y eludir, por tanto, toda manifestación que pudiera marcar algunas orientaciones acerca del desenlace posible de la crisis.

Si conviniera anticipar algo que se estimara importante, ya lo haría algún alto funcionario indiscreto o algún ministro ducado en el empleo de viejas habilidades por el consuelo de sus dólidos órganos oficiosos.

Todo lo que ocurre hace pensar con fundamento en que el Sr. Dato concede a esta crisis importancia extraordinaria, y que la solución no es tan fácil como pudiera sospecharse.

Por entenderlo así es por lo que, sin duda, acude a los aplazamientos para marcar su actitud y ultimar los trabajos que pongan término definitivo al conflicto político planteado desde hace más de una semana.

La confusión, que en la ocasión presente ha llegado a límites exagerados, y no han sido los que menos han contribuido a ello con su proceder extraño y desconcertante en esta ocasión el Sr. Dato y los ministros, autoriza a propalar toda suerte de valencinos y de comentarios.

Respetuosos con nuestros lectores, no recogeremos cuanto ayer se dijo, aunque acaso los privemos de un espectáculo regocijado y ejemplar.

Hacemos, sin embargo, una excepción en favor de los comentarios que anuncian la crisis total.

Los que aún siguen creyendo que todo se limitará a la sustitución del Sr. Domínguez Pascual en el ministerio de Hacienda, han quedado en una muy reducida minoría.

Partiendo del supuesto autorizado de que la crisis será total, se ve también que la solución resultará laboriosa, tan laboriosa, que quizás no haya nuevo Gobierno hasta el martes.

Desde luego, si el Sr. Dato obtiene por parte del rey una ratificación de confianza, como se considera seguro, no acudirán a elementos ajenos para reorganizar el Gabinete, fiel a sus propósitos de restablecer los antiguos partidos homogéneos.

No lo intenta el Sr. Dato, como ya ayer lo indicábamos. Los que hablan de concentraciones, están en ello tan equivocados como al afirmar que el Sr. Dato ha conferenciado estos días con los Sres. Maura y Cambó.

¿Habrá consultas?

Son muchos los que creen que acaso la crisis no pueda quedar resuelta en el día de mañana.

Añaden los que así piensan que quizás también, contra lo que se esperaba, el rey se decida a conocer las opiniones de los jefes políticos, evacuándose las oportunas consultas.

Del campo conservador.—Juicios de los periódicos

Para que sirva de orientación en la solución probable de la crisis, reproducimos lo que dicen «La Tribuna», cuyas concommitancias con el partido gobernante en estos últimos tiempos son bien conocidas, y «La Epoca». Reproducimos de aquel colega los siguientes párrafos:

«En el caso presente, la creencia general es la de que en el Sr. Dato no sólo pesan hoy las complicaciones de un conflicto como el de los funcionarios, sino la situación actual del partido conservador en relación con los propios elementos que le integran.»

En este punto se advierte la lucha embozada que mantienen los Sres. Sánchez Guerra yconde de Bugallal por conquistar una posición preeminente dentro del partido que les asegure el mejor derecho a la herencia de una próxima jefatura.

La poca fortuna del ministro de la Gobernación en las elecciones para lograr la mayoría parlamentaria indispensable para gobernar por el solo y sin necesidad de las «añadiduras» del partido liberal conservador, es otra razón que en el momento presente mantienen las vacilaciones del Sr. Dato.

Por otra parte, el jefe del partido no desconoce la actitud y el pensamiento de los prohombres conservadores, que aun respetuosos con su jefatura y disciplinados externamente, mantienen sus convicciones y su disentimiento con la política imperante.

El discurso del presidente del Senado en la sesión, haciendo un verdadero programa de Gobierno, y la actitud ya conocida del señor Bergamín, negándose a aceptar la presidencia de la Comisión del Mensaje, fundado en que si bien respeta y acata la política social del Gobierno, no la comparte, han sido hoy muy comentados, como factores políticos que tienen decisiva influencia en las determinaciones que ha de adoptar el Sr. Dato.»

La Epoca, en sus notas de última hora, publica lo siguiente, que tiene indudable interés, por tratarse del órgano del Gobierno en la Prensa:

«Hubiéramos querido dar a nuestros lectores alguna impresión política de última hora, ya que, por ser mañana domingo, ha de transcurrir un día sin comunicación con el público.»

La reserva en que se ha encerrado el señor Dato nos impide cumplir nuestros propósitos. Sin embargo, leyendo la nota oficiosa del Consejo de hoy, y fijándonos en los antecedentes de la cuestión, no nos extrañaría que el Sr. Dato plantease ante el rey el lunes la cuestión de confianza.

¿Con qué derivaciones? ¿Con qué desenlaces? No lo sabemos; pero habiendo sido extraña en su planteamiento esta crisis, lo pudiera ser también en su desenlace. Mas esto—repetimos—no pasa de ser una apreciación personal nuestra.

En cuanto al momento de plantear la cuestión, es natural que el Sr. Dato considere inoportuno el día de mañana, por ser el del santo de S. M. el rey, y aplaze todo hasta el lunes.

Este plazo permitirá al Ilustre presidente del Consejo, sobre el que pesan tantas responsabilidades, meditar acerca de la resolución que deba adoptar.

El asunto bien merece esta meditación para el Gobierno y para todos los hombres políticos, porque entraña un alcance que necesita ser esclarecido.»

La actitud de los funcionarios

El para sí sigue unánime

Durante el día de ayer, la paralización de los trabajos de Hacienda continuó siendo absoluto, observando los funcionarios la actitud de días anteriores en cumplimiento de las órdenes dadas por el Comité de huelga de que los empleados esperasen a recibir indicaciones concretas de sus delegados.

La actitud, repetimos, de los funcionarios siguió siendo la misma, aunque los ánimos aparecían más calmados, sin duda, por hallarse todos convencidos de que se puede considerar como un hecho consumado el triunfo de la justa causa que defienden.

Puede decirse que los funcionarios continúan arma al brazo; pero en actitud expectante.

Anteanoche, alguien lanzó la idea de que, en vista del debate del Congreso, en que todas las minorías mantuvieron la ilegalidad del real decreto motivo de la protesta, debía visitar el Comité a los diferentes jefes parlamentarios para hacer de sus afirmaciones prenda de que la disposición que lesiona los intereses del personal de Hacienda no tendrá electividad.

Y en su consecuencia, y para no dar pretexto a que la opinión acoja como factible la especie lanzada por el ministro de Hacienda desde el banco azul, de que el movimiento tenía carácter político, participar a dichos jefes de minoría que la normalidad en los servicios de Hacienda quedaría restablecida sin nuevas dilaciones.

La idea fué acogida con singular simpatía por todo el personal, y se llegó a creer que ayer mañana mismo se volvería al trabajo. Pero determinadas noticias que llegaron hasta el personal imposibilitaron que la idea tuviese una satisfactoria realidad.

Dichas noticias atribuyen al Sr. Dato el propósito de tomar represalias contra los funcionarios que más se han distinguido en el movimiento, y su exactitud la creyeron muchos al enterarse de que un periódico derechista de la mañana, inspirado por el señor Dato, hacía ayer a éste excitaciones muy acaloradas para que el jefe del Gobierno no permitiera que la normalidad se restablezca sin castigar duramente a quienes ese periódico considera directores de la protesta contra el famoso e ilegal decreto de las cien plazas.

El Sr. Dato mantiene el disgusto de los funcionarios

Estas noticias de los propósitos del señor Dato de realizar represalias contra los funcionarios de Hacienda causaron entre los empleados la natural excitación, que aumentó al saberse que el jefe del Gobierno, poco dispuesto, por lo visto, a que el conflicto se solucionara, hacía de la dimisión del Sr. Domínguez Pascual y de la derogación dos cuestiones distintas.

Al saberlo el Comité de funcionarios, procuró informarse de la veracidad del rumor, e hizo llegar al presidente del Consejo de ministros un escrito en que le hacían saber que el Cuerpo de Hacienda lo que le importaba era la derogación del decreto, y que, una vez derogado, lo mismo le daba que el Sr. Domínguez Pascual, al que no creen el mayor responsable en la redacción del decreto, siguiera en su puesto o fuese sustituido.

Estos propósitos que el Sr. Dato expuso a algunos íntimos y que fueron rápidamente propalados, hicieron que durante la tarde y la noche se mantuviese el disgusto de los funcionarios públicos, quienes no explicaban el objeto que en definitiva persigue el Sr. Dato al mantener una equivocación que atropella las leyes y atenta al derecho de todos los funcionarios del Estado, coincidiendo resueltamente en contra de los empleados, que sólo desean el restablecimiento de la normalidad alterada, mas que por las vacilaciones del ministro y del Sr. Dato, por los engañosos informes que al Sr. Domínguez Pascual dieron determinados altos funcionarios del ministerio, acerca de la protesta iniciada por los funcionarios de Hacienda.

Todo esto ha determinado que la idea de precipitar la solución del conflicto quedase desechada y se llegase a la aceptación casi unánime del criterio de que no debían depone los funcionarios su actitud hasta que, designado el nuevo ministro, éste se comprometiera solemnemente a no tomar represalia alguna.

Por todas las dependencias circuló una hoja editada por los funcionarios de Sevilla, copia de una editorial del diario sevillano «El Correo de Andalucía», y en la que se hace una ardorosa defensa de la actitud de los empleados y se condena la conducta del Gobierno.

Se suspende el sorteo de la lotería

Por la Dirección general del Tesoro se envió ayer mañana a todas las Administraciones de Loterías el siguiente aviso, copia de la «Gaceta», que se colocó en dichos establecimientos a la vista del público:

«Dirección general del Tesoro.—Esta Dirección general ha acordado, en vista de la anomalía de las circunstancias, que el sorteo de la Lotería Nacional que había de celebrarse en Madrid el día 22 del presente mes, se suspenda, desde luego, verificándose en la fecha que se determine en nuevo aviso que se publicará en la «Gaceta de Madrid.»

Se suspenden varios concursos

Como consecuencia de la huelga, también se publicó el siguiente real orden de Hacienda: «Ilmo. Sr.: S. M. el rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los concursos que debían celebrarse en este centro los días 22 y 24 del corriente, con objeto de contratar la adquisición de papel para los libros y documentos de contabilidad y para la encuadernación e impresión de los citados libros se verificaran, respectivamente, en los días 28 y 29 del corriente mes, quedando abiertos los plazos para la constitución de depósitos con objeto de tomar parte en los citados concursos hasta cada una de dichas fechas.»

La última postura de los jefes de Administración

En la reunión que celebraron anteaayer por la tarde los jefes de Administración, acordaron su actitud definitiva, que condensaron en una nota dirigida al Comité de huelga.

En ella se dice que los jefes están al lado del personal, sin que ello suponga que se comprometan a acatar sin discusión las resoluciones del Comité.

¿No se permiten las reuniones?

Sin duda, obedeciendo órdenes del Gobierno, la Compañía Interurbana de Teléfonos no permite desde anoche que los funcionarios de Hacienda entren en el «hall» de Teléfonos, donde estos días anteriores se congregaban aquellos en gran número para conocer noticias y cambiar impresiones sobre la marcha del conflicto.

Con tal objeto se han instalado en aquel lugar fuerzas de Seguridad, que no permiten la entrada de grupos en aquel Centro.

Claro es que la medida no ha tenido resultado práctico alguno para evitar el contacto entre los funcionarios, los cuales constantemente se hallan en relación para conocer las decisiones del Comité de funcionarios.

PARA EL CONDE DE COLOMBI

Machacando en hierro frío

El director general de Correos y Telégrafos, señor conde de Colomby, se muestra muy satisfecho con haber escrito e impreso a toda lujo un tomo y su correspondiente álbum cartográfico historiando y enalteciendo el maravilloso servicio de Correos que disfruta España.

Pero D. Fernando Barrón, el prócer sevillano, se ha olvidado consignar que las cartas o llegan retrasadas o se quedan en el camino, el telegrama tiene sentencias de tortura y los paquetes de periódicos se pierden con una frecuencia verdaderamente punible.

También se deja en el tintero el flamante director general de Comunicaciones las deficiencias de material, el descontento en que viven los dos Cuerpos de Correos y Telégrafos, la pésima e indecorosa instalación de las ambulancias y las muchas defraudaciones que se vienen realizando.

Todo esto hubiera estado muy en su punto, y en nuestra colección hallaría el señor conde de Colomby copiosa muestra de sus errores; pero, por si se ha olvidado de ellos, le diremos que en las Minas de San Telmo y El Carpio no hay forma de que se reciba LA LIBERTAD, pues los correos, que pertenecen a las Compañías, se niegan a llevar los paquetes.

¿Es esto lícito?

¿Puede censurar el director general de Correos y Telégrafos que unos peatones procedan arbitrariamente y caprichosamente?

Si esos peatones son de las Empresas mineras, que ponga otros la Dirección de Comunicaciones, y si es obligación de dichos funcionarios la conducción de cosa tan sagrada como es la correspondencia y no cumplen con su deber, que los echen.

Y que no se crea el conde de Colomby que con hacer oídos de mercader sale del paso, porque pensamos que nos oigan los sordos.

Después de un atentado

El gobernador transmite órdenes severas.—Grandes precauciones.—Los detenidos declaran.—Nueva detención

Gijón, 22.—El gobernador ha teleografiado al alcalde de esta población dándole cuenta de que, con esta fecha, remite severas instrucciones al jefe de la Guardia civil para que ésta redoble la vigilancia y evite los atentados que se registraron en los pasados días.

Por esta causa, hoy se han verificado innumerables cachesos y se vió gran lujo de fuerzas en la calle.

Ante el juez encargado del sumario con motivo del atentado contra el hijo del patrono Joaquín Bello han declarado los dos detenidos. Estos negaron toda participación en el hecho, y se cree que, efectivamente, no tomaron parte en el atentado.

La Guardia civil ha detenido hoy a Modesto González, vicepresidente del Sindicato único de metalúrgicos, ocupándose mil y pico de pesetas pertenecientes a dicho Sindicato.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado.

EL TIMO DEL CLIMA

anta Málaga bendita

Una linda damita madrileña, ornato de teatros y salones, que ha venido a Málaga, por vez primera, a olvidar una bronquitis difusa complicada con otras ítis, porque no hay mal que venga solo, me ha detenido en calle Larios anoche para rogarme que haga constar su indignada protesta contra lo que ella califica el timo de Málaga.

—Este Málaga es un timo! Viene una tan confiada en que aquí va a encontrar una suave primavera y se tropieza con un verano como para si lo quisieran en el rigor de julio algunas provincias norteñas. ¡No hay derecho; no, señor; no hay derecho! Mire usted esta calle, la carrera de San Jerónimo y la calle de Alcalá malagueñas en una pieza; ¿le parece a usted que esto es un invierno decente? Las doce y media de la noche, y sereno; salimos del teatro, y la gente que viene de Cervantes, de Vital Aza, de Lara o de los cines se disputa las mesas de la calle en los cafés para tomar el chocolate de última hora al fresco. ¡Es indignante! ¡Un timo; sí, señor, un timo!

—Pero, amiga mía, si esto es precisamente lo que buscan nuestros alifafes. Me refiero, naturalmente, a los de quienes, por desgracia, no somos jóvenes como usted y nos vemos obligados, por motivos de salud, a huir de las temperaturas extremas de nuestro amado Madrid...

—Pero si yo no me quejo de este encanto de temperatura. ¡Estaría yo loca! Lo que me molesta es que esto le coge a una desprevenida, porque una viene preparada para otra cosa y tiene que dejarse los trapitos de rigoroso invierno, que pensaba lucir, en el fondo del baúl. ¿Quién podía imaginarse que venir aquí en esta época es lo mismo que ir a San Sebastián en verano? ¡Yo que venía tan ilusionada con dar el golpe con mi capa último grito adornada con magníficas pieles de martha, que la llevé la otra noche al Real y no hubo miradas más que para ella; yo que quería «patar» también a la gente con las otras pieles que me regaló papá con las diez mil pesetas que le sobraron de las trescientas mil que presupuestó para su elección.

—Y por qué no se las ha puesto usted? —Claro que me las puse. Usted no sabe hasta dónde llega el desprecio heroico de la mujer al rigor de todas las estaciones por lucir una prenda. Me puse mis pieles para dar un paseo en coche ayer tarde.

Pero yo declaro que mi amiguita tiene muchísima más razón que Don Sebastián, el de «la verbenas». Grave cosa son los trapitos de lucir las mujeres para tratarlos con desdén, y el Municipio malagueño, la Sociedad del clima, o quien sea, debería agregar a sus anuncios de la temporada invernal malagueña una nota advirtiendo al desvergonzado invernante y más aún a las «invernantas», que a las ropas de invierno, que previsoriamente deben poner en su equipaje, por si les coge ese día excepcional de cada veinte años, en que el tiempo, contagiado del mal humor friolento de las alturas hispánicas tiene unas horas de mal gesto, han de agregar las gaitas de primavera que van a tono con este invierno malagueño de mentirijillas, en que los rayos del sol quemar y las flores se abren espléndidamente en todos los jardines.

¡Málaga bendita! Llenos están de azahares, en este día de Enero, los naranjos del jardín de la deliciosa casa del sibarítico pintor Enrique Jaraña, donde hogaño ha colgado el periodista su nido invernal. La fragancia de las rosas, que forma el aire de la Caleta, viene a mezclarse al de aquellos, embalsamando el ambiente. En la azotea, las macetas de claveles muestran orgullosamente sus capulotes, cuyos progresos siguen con atento cuidado unas damas suecas, nuestras vecinas, esperando prender con ellos sus mantillas españolas el próximo día de toros: 23 de Enero—San Ildefonso, Patrón de Alfonso XIII, rey de España y del sol malagueño—. Para escribir estas cuartillas en este día de principio de Enero, al aire libre, cara al mar tranquilo en la tibieza del jardín, tenemos que acogernos a la amable sombra de la parra, que aún conserva sus hojas, que se resisten a abandonar la delicia de su tierra, y sólo se dejan caer poquito a poco cuando reclaman sitio las hojas nuevas, pugnantes por brotar al empuje violento de la savia.

¡Málaga, ilusión perpetua de juventud, primavera bendita!...

Yo no me explico cómo el entusiasmo de los buenos malagueños; este amor ferviente a Málaga, que es su característica, y sobre todo la legítima ambición mercantil, no ha hecho ya de Málaga el San Sebastián de invierno, aceptando la lección que les dan los ricos bilbaínos, que están comprando y pagando muy bien todo lo que les sale de hoteles y terreno a lo largo y a lo ancho de la Caleta, el Limonar, Pedregalejo y el Palo; unos lugares desde donde Málaga se ríe de las cornisas y de las costas de invierno de todos los colores.

Y por corona ponga usted las malagueñas; no las de guitarra y jipío que amenizan las noches del café de Chinitas, uno de los últimos baluartes del canto, sino las otras: ¡las de carne y hueso!

«De núcar, de jazmín y terciopelo», que hizo el Señor para su recreo.

Acaso ningún año fue tan numerosa como éste la colonia inverniaga en Málaga. Españoles de las provincias frías hay la mar; extranjeros, un millón. Hay hospederías inglesas y alemanas, y son innumerables los naturales de estos países, suecos, franceses, belgas, americanos, italianos, daneses que aquí se hallan. Toda la gente de buen gusto del mundo. Se hablan a esta hora en Málaga más lenguas que en la torre de Babel. A bien que hay aquí unos betuneros políglotas, que riase usted de Julio Casares y su oficina de interpretación de lenguas.

—¡Eh, «musiú», «miste», limpia!... Y si no les hacen caso toman bonitamente el pie del descuidado extranjero, que saborea su café en las terrazas cafeterías de «calle Larios», mientras mira extasiado cruzar por allí a las salerosas malagueñas; se lo colocan quieros que no en la caja. «Estate quieto, «vía», y «¡jarsa!» ¡Botín «pa» las botas!» Y oídadito con la «monca» que les da «vía».

—«Musíu», francos, no; marcos, menos, que en mi casa no hay cuadros. «Aviela» «vía» dólares o pesetas.

Yo no me explico cómo los médicos no tienen más devoción a la terapéutica de alegría de estos lugares que a la hidroterapia, a veces tan mal oliente y peor «sabiente», que con tanta facilidad recetan para los veranos.

¡Manden ustedes enfermos a estas tierras a colgar en los salitíferos rayos de este sol benéfico sus alifafes! No hay medicina como la alegría, doctor. Ríanse ustedes de todas las ías de la farmacopea. Una temporadita invernal en Málaga y unos días de Abril en Sevilla y se le ponen a uno los fagocitos tan farrucos que no hay microbio que no se muera. Ni aunque lo proteja este insigne Municipio.

¡Viva el sol, y la alegría, y la templanza, y la salud de esta tierra, y su puñero padre; que viene uno aquí con las «boqueas» y se siente joven y feliz a los dos días!...

¡Santa Málaga bendita, que en el cielo estás escrita con papel y agua bendita, junto a Sevilla bonita!...

ALEJANDRO PEREZ LUGIN

Málaga y Enero.

EN EL CANAL DE LA MANCHA

Nafragio de un submarino inglés

Londres, 22.—El Almirantazgo anuncia oficialmente que el submarino británico «K-5» se ha ido a pique, con toda su tripulación, en el Canal de la Mancha.

Se desconocen las causas de la catástrofe, habiéndose ordenado que se abra una información.

El submarino «K-5» era una de las embarcaciones de guerra construidas en fecha muy reciente.

Su dotación se hallaba compuesta de seis oficiales y 50 hombres.

Desarrollaba en la superficie una velocidad de 24 nudos a la hora y de nueve nudos de inmersión.

El armamento del submarino perdido era de dos cañones de cuatro pulgadas, otro de tres pulgadas y ocho tubos lanzatorpedos. El «K-5» medía 338 pies de eslora.

El naufragio ocurrió al Oeste de Plymouth, a varios centenares de millas de la costa.

DOS SUICIDIOS

Disparándose un tiro en la boca, puso fin a su vida D. José Erenas y Reina, coronel retirado, de sesenta y seis años de edad, ex ayudante del general Blanco, domiciliado en la calle del Duque de Sexio, número 4, principal.

Los móviles que le impulsaron a suicidarse fueron los de padecer una enfermedad crónica desde hacía tiempo, y la que los facultativos consideraban incurable.

—Don Miguel Pérez Gutiérrez, de veintitrés años, licenciado en Filosofía y Letras, que vivía en la calle de la Puebla, número 6, piso primero, se produjo la muerte, disparándose un tiro en el parietal derecho.

Hacia tiempo que sufría ataques de enajenación mental, y la familia se encontraba en los actuales momentos instruyendo expediente para recluirla en una Casa de salud.

Mujeres célebres

Mariana Pineda

Uno de los más ilustres historiadores de la época contemporánea, un sabio, que a fuerza de compulsar textos, visitar archivos y estudiar cronicones perdió el pelo, nos ha descubierto, «En tal día como hoy...», algo transcendental y trágico, que prueba hasta donde llega el absolutismo de los reyes cuando olvidan los placeres de la cinegética o los hidráulicos consejos de un aguador para inmiscuirse en la política, como si la política, en lugar de ser el sagrado ejercicio de una alta función, fuese distracción de hombre ocioso y aburrido.

Muchas veces, lectoras mías—¿será verdad que tengo lectoras?—, habréis oído hablar de Mariana Pineda, y aún es muy posible que si algún diputado de la izquierda—LA LIBERTAD sólo tiene amistades liberales—os obsesó con papeletas para presenciar una sesión del Congreso, vérais en una lámpara de las que adoman la Cámara popular el nombre de Mariana Pineda en letras de oro. También es muy posible que no sepáis quién era esta dama ni por qué el 26 de Mayo se celebra entre los buenos liberales el aniversario de su muerte.

Mariana Pineda no fué ejecutada en garrote vil por haber dado muerte a ningún tirano, como Carlota Corday, ni murió por oponerse a la voluntad del pueblo como los reyes y palaciegos de la Revolución francesa, ni tampoco perdió la existencia por un delito de los que castiga el Código.

Mariana Pineda subió la escalera del cadalso y perdió la vida, con mengua de su nacimiento, desdoro de su sexo y sin piedad por sus años, belleza y triste sino de sus tiernos hijos, a consecuencia del horrendo crimen de bordar una bandera con el lema, para nosotros santo, de «¡Viva la Libertad!»

Si Mariana Pineda fué villanamente asesinada por esos hombres infames que no respetan a la mujer, porque no saben defenderla, y la causa de su desgracia sólo fué el generoso y varonil pensar de la desventurada dama.

Dicen algunos biógrafos, entre otros el calvo a que aludimos al principio del artículo, que la verdadera causa fué el despocho amoroso de un miserable, que quiso vengar desprecios de la linda y brava mujer; pero la verdad es que Mariana Pineda fué víctima de un monarca malvado, de un Gobierno digno de tal soberano y de un verdugo que, más piadoso que todos, dió una buena muerte a la infeliz damisela, de quien cuenta la musa popular:

Marianita salió de su casa, y en la puerta encontró a un militar, que le dijo: «Doña Marianita, que hay peligro; vuélvase usted atrás.»

Marianita subió la escalera, y en su cuarto se puso a bordar, y en lo que ella bordaba, decía: «¡Viva siempre la Libertad!»

AMY DORRIT

Una escuadra inglesa

Ante La Coruña

La Coruña, 22.—En las últimas horas de la tarde vióse venir con dirección a este puerto la escuadra inglesa, compuesta de un crucero acorazado y nueve grandes torpederos.

Gran cantidad de público acudió presuroso para presenciar el interesante espectáculo. Los barcos entraban en línea de combate, destacándose el crucero, que llegó hasta la boca del puerto, simulando un bombardeo de la ciudad.

Hecho este simulacro desapareció rápidamente, pasando entre los torpederos, que habían maniobrado abriendo dos filas; poco después se les vió entrar en la ría de El Ferrol y desaparecer.

Ha causado gran pesar que el acorazado «Queen Elizabeth» no viniera a La Coruña, debido a una contraorden del Almirantazgo.

Llegada a El Ferrol

El Ferrol, 22.—Acaba de fondear la división que se esperaba de la escuadra inglesa, que viene en viaje de prácticas.

Enorme gentío se aglomeró en el puerto para presenciar la entrada.

Componen la flota el crucero «Coventry» y los «destroyers» «Nhrinotom», «Venonigu», «Vanderbilt», «Wlirity», «Wáldirán», «Whitshed», «Vestbran» y «Wolverin».

Las autoridades de Marina cumplimentaron al comandante de la flota.

La escuadra permanecerá aquí una semana. Se han organizado algunos festivales en su honor.

El atentado contra el gerente de Altos Hornos

Se busca al autor del delito

Bilbao, 22.—Durante la mañana de hoy el Juzgado especial que entiende en la causa por el atentado contra el Sr. Gómez estuvo recibiendo declaración a algunos detenidos y ha decretado la libertad de cuatro de éstos.

Hoy se ha asegurado que convencido el Juzgado de que hablan dicho la verdad los jóvenes Alvarez y Vallejo, los cuales revelaron el nombre de quién ordenó el atentado contra la vida del Sr. Gómez, ha ordenado que la Guardia civil, saliera en persecución del individuo acusado, que parece ha huido en motocicleta.

Aunque hasta ahora no ha sido detenido, se confía en su pronta captura.

UN TEMBLOR DE TIERRA

Murcia, 22.—En las primeras horas de la tarde se ha sentido un ligero terremoto, que causó gran pánico, especialmente entre los que habitan pisos altos, que notaron más la oscilación.

No han ocurrido desgracias.

PROTESTA CONTRA UNA POLITICA

Graves sucesos en Valencia

Valencia, 22.—En el parque de Emilio Castelar se congregaron 300 obreros para celebrar una manifestación de protesta por los sucesos ocurridos en Barcelona, en los que murieron varios sindicalistas.

Al paso de los manifestantes salió una sección de la Guardia civil que dió algunas cargas.

La manifestación se disolvió y se produjeron confusiones, carreras, caídas y sustos; a causa de hallarse enclavada la feria en dicho parque y ser este día festivo para esta ciudad, era numerosa la concurrencia de mujeres y de niños.

Se supone que los contusos han sido numerosos. Heridos sólo se ha tenido conocimiento de que lo fueran un teniente de Ingenieros, retirado, que se apellida Navarro, de sesenta y un años, y domiciliado en la calle de San Bult, núm. 33, segundo. Fué asistido en el hospital, donde se le apreció una herida de sable en la región parietal, que fué calificada de pronóstico reservado.

IDONEISMO



El Sr. Dato tiene una clara visión del porvenir

DESDE PARIS

Una jugada emocionante

EN ESPERA DE LA HORA

He aquí recogidos por primera vez en volumen los versos que el poeta Paul Valéry publicó en revistas fugaces por los años de 1890 a 1893. Los edita la «Maison des Amis des Livres». A. Monnier et Cie., 7, rue de l'Odéon, uno de los cenáculos más florecientes del París de la ribera izquierda. Fecha del volumen, 1920. Diciembre, debo añadir, con celo de erudito.

Los ensayos reunidos en este «Album de vers anciens» reimprimados asaz prontamente a su autor—declara la breve nota que los precede—a un durable y sincero alejamiento de la poesía. Sólo en 1899 inicia, y no acaba, dos poemas, que figuran también en el Album como magníficas conclusiones de este primer ciclo. Durante veinticuatro años permaneció infructuoso. En 1917 da a luz «La Jeune Parque», el primero de sus admirables poemas de madurez.

1893-1917. ¿No te conmueve, como a mí, lector distraído, la distancia entre estas dos fechas? No nos conmoviera el silencio del pezoso. Pero el silencio de Paul Valéry se ha mantenido en la más alta tensión intelectual. Ejercicios matemáticos y filosóficos han formado la vacación del poeta. Si la actividad de su pensamiento es disciplina muy rigurosa, su ocio, ¿no será también disciplina?

—Mas ¿en holocausto de qué Dios? —En holocausto de la Hora. O en palabras menos rimbombantes, en espera de la hora. De su hora.

II

LA JUVENTUD SE VA PERO NO LA POESIA

¡Oh, trance conmovedor! Un hombre pergeña, descontentadizo y ambicioso, versos y versos. Los alumbra, alifia, refunde y perfecciona muy amorosamente, es decir, demorándose en ellos con lentitud. Y un día se demora tanto, que no sigue adelante. Se para. ¿Se atasca? Y muchos días nacen y mueren, y se van muriendo poco a poco. El poeta no encanece, porque persigue a los lugares comunes hasta en los cabellos. Pero el lugar común de la juventud huida si que no puede eludirle. Se consume la juventud.

Y con ella, tal vez, el don de poesía?

Se asegura que la poesía es un trino de ruiseñor atolondrado. Se asegura que el verdadero poeta puede brincar de la mocedad a la inmortalidad, sin pedir ayuda al trampolín de la madurez. La historia de la poesía—se asegura—es la de unos cuantos mancebos, que semejan por un instante dioses vitálicos.

Si perece tu juventud, Paul Valéry, ¿perecerá tu estilo también?

Paul Valéry no vacila, no duda. Firme, seguro, sosegado, espera su hora. La hora del poeta «no joven».

III

PASION CIFRADA

Hay una poesía que es todo sapiencia y rigor consciente. Hay una disciplina de la imaginación. Hay una matemática de la imagen y el ritmo. Hay, en suma, la medida y el número, que no entorpecen el fuego, antes lo avivan. Quien considere inconciliables la pasión con el orden ignora el meollo mismo del arte poético. Esta pasión infusa en cifras se para al vate del simple apasionado en bruto, y constituye el fondo genuino de aquél en todas sus edades y condiciones. Pero hay una edad singularmente propicia a la perfección del poema, si se le percibe en su sesgo matemático: la edad en que prevalece el hechizo disciplinante.

Disciplina casa aquí con hechizo, ya que esta disciplina llega a suscitar un estado de encantamiento por el que se asciende a la hermosura más misteriosa. El enhechizado dicta entonces palabras que se velan el rostro e insinúa ilaciones de la más ardua aprensión. Cumbre pedregosa, sí; pero con los más dulces boscajes ocultos entre sus breñas. En esos boscajes se oyó a veces una voz de mocedad. Raras veces, porque gustan con preferencia de esas frendas voces más maduras. La cumbre pedregosa aguarda al varón en su plenitud.

IV

PAUL VALÉRY JUEGA Y GANA

Eso lo saben muy pocos. Paul Valéry lo sabía. Firme, seguro, sosegado, ha sabido esperar la hora de la poesía sin juventud. Espera muy difícil. Multitud de riesgos la erizan. Sumo riesgo: carecer de obra. ¿No es casi milagroso salvar tantos peligros? Paul Valéry se ha jugado la juventud a ese «casus», y ha ganado. Jugada emocionante.

JORGE GUILLEN

La campaña contra los defraudadores

Sevilla, 22.—El Juzgado ha dictado un auto de procesamiento contra el comerciante de ultramarinos D. Antonio López, acusado de vender artículos adulterados.

Los médicos de Guipúzcoa y Navarra

San Sebastián, 22.—Hoy visitó al presidente de la Diputación provincial una Comisión de los Colegios Médicos de Guipúzcoa y Navarra para decir que se adhieren ambos organismos a la Diputación en todo lo referente a la reglamentación de la cuestión médica.

Pidieron los comisionados que la Diputación influya, a fin de que las relaciones entre los Colegios de Alava y Vizcaya y los de las demás provincias vascongadas sean tan cordiales como las que existen entre los Colegios de Guipúzcoa y de Navarra.

FIRMAS NUEVAS

Génesis del progreso

Dos fuerzas iguales y contrarias se destruyen; como la suma de dos cantidades iguales de signos contrarios, es cero. La resultante de dos fuerzas contrarias de distinta intensidad, es una diferencia. Si ambas actúan sobre una masa que conviene sea movida en la dirección de una de ellas, se facilita el trabajo disminuyendo la otra hasta anularla. El valor del movimiento es directamente proporcional a la fuerza propulsora e inversamente a la que actúa como resistencia.

Si representamos por un «quantum» el valor de un pueblo que fatal y lógicamente camina y debe caminar a su perfección, aquel será aumentado tanto como aumentemos las fuerzas perfectivas que le impulsan y cuanto disminuyamos las retroactivas que a su marcha se oponen. Si ambos son iguales, el pueblo no sale de su estado; si éstas preponderan, camina al salvajismo; si vencen aquéllas, el pueblo avanza, y el avance viene representado por el valor de una diferencia, que se favorece rebajando el sustrato.

Una masa no avanza por partes sin destruirse; una resistencia que actúa sobre un punto cualquiera de ella, ejerce su acción sobre la totalidad; un pueblo que no se destruye no avanza sino en conjunto; mientras una parte queda rezagada la totalidad se estaciona; si otra parte se perfecciona, la armonía se rompe, la unidad se fracciona y la masa-pueblo queda de hecho destruída.

Imaginemos un pueblo cualquiera: España, por ejemplo. Hay en él gente que trabaja, que se orienta, que quiere perfeccionarse y estudia los medios (potencia); hay gente que conscientemente se aferra a las cosas hechas y las disputa inmutables; que glorifica sistemáticamente el pasado y pronuncia indignada su anatema contra las ideas nuevas (resistencia); hay, por fin, quien inconscientemente, por falta de personalidad, de entidad psíquica, se deja llevar por unas u otras corrientes y actúa en uno u otro sentido, según tiene la suerte o la desgracia de ser dirigido por estimulantes externos (rozamientos).

Un ejemplo práctico: La perfección física de la raza la propulsan los espíritus positivos que con debida orientación practican la gimnasia y cultivan el deporte; la impiden los espíritus negativos que consciente y obstinadamente se aferran a la vida de café, de baile, de orfandad; la dificultan los espíritus neutros que van donde les llevan sus amigos, sin llegar a hacer de su voluntad un determinante. El lector puede extender los ejemplos a las esferas de lo moral, lo intelectual, lo estético, lo metafísico, etc.

No hay energías indiferentes; una medida de gobierno, una idea social, un espectáculo público, una acción o una simple opinión aislada de un individuo tienen su mayor o menor trascendencia en la marcha de la masa-pueblo. El peso de una medida, de una hormiga, de un microorganismo podrá ser prácticamente inapreciable, pero es peso.

El mar es inmenso; analizadle y le descompondrás en gotas; éstas en infinitas moléculas; éstas en átomos; el mismo átomo es quizá divisible hasta el infinito. Análogamente a como por síntesis los átomos forman el mar, los valores individuales forman el valor psíquico de un pueblo; hay la diferencia de que la masa de aquél es homogénea porque las moléculas de agua son idénticas y en ésta la heterogeneidad es consiguiente a la diversidad de los elementos, gran parte de los cuales son rozamientos y resistencias.

Nadie tiene derecho a creerse independiente e insignificante; su actividad, con el signo más o con el signo menos, va a la suma total. Y mucho menos se tiene derecho a no tomar en consideración esa suma, sobre la que fatalmente se tiene una influencia; quien se opone al progreso, podrá ser un equivocado; quien no hace caso de él o pretende vivir aislado, es siempre un delincuente.

Admitamos, pues, el progreso como el camino constante hacia la perfección de todas las actividades colectivas e individuales de un pueblo.

«Confiamos demasiado en los sistemas y muy poco en los hombres», ha dicho Disraeli; andógicamente, esperamos todo de los directores y no obramos los dirigidos, olvidando que solamente tiene derecho a que le gobiernen quien a sí mismo se gobierna. Y es preciso ver que la obra del progreso es constructiva, y que la construcción siempre se opera por síntesis, por unión de partes, y son las partes, y no el todo, lo que hay que perfeccionar. No se obtienen buenos ladrillos de una buena casa, sino una buena casa de buenos materiales. Una medida de gobierno no es eficaz cuando tiende a mejorar el todo social imponiéndose por coacción a la colectividad, sino cuando transforma las individualidades.

De aquí se deduce que nada o poco importaría que nos abandonasen los de arriba si pudiéramos tener interés en regenerarnos los de abajo.

La mente vulgar, desconociendo este proceso sintético, simboliza el progreso por la revolución, y en nombre de él trata de sustituir tiranías con tiranías, fuerzas con fuerzas, desigualdades con desigualdades, y el efecto de su sentimiento intuitivo de la perfectibilidad no es sino cambios estacionarios, idas y venidas de uno a otro error.

Pero el progreso, que no es fin, sino medio de perfección, tiene que operarse por transformación individual, por regeneración atómica para formar moléculas sociales capaces de constituir un todo homogéneo progresivo. Lo que no sea esto, es, cuando, menos, perder mucho tiempo.

Y esa transformación puede ser operada por nosotros mismos, sin esperar a que nos

la den hecha, sin que esto quiera decir que no tengamos derecho a exigirle de quienes, por su elevada posición y por la cultura que están obligados a tener, pueden hacer tanto que lo favorezca, con tanta más razón cuanto que a ello se comprometen. Y quizá más derecho aún a pedirla a los reformadores que dirigen gentes en nombre de libertades progresivas quienes no parece que se ocupan mucho—ellos sabrán por qué causas—de la perfección del átomo social: el hombre.

E. CESAR PORRAS

El conflicto del papel

Manifestaciones de los fabricantes
Se nos ruega la inserción de la siguiente carta:

Sr. Director de LA LIBERTAD.

Muy señor nuestro: Para que no se desvíe la opinión en lo que se ha llamado por algunos el pleito de los fabricantes de papel y de los periódicos, nos vemos en la precisión de manifestar:

Primero. Que la industria del papel está en estos momentos desprovista de toda protección arancelaria, tanto porque hay algunas partidas que se han dejado libres, como porque, aprovechándose de ellas, se introduce sin pago de derechos la casi totalidad de los papeles y hasta cartulinas. Esto tendrá como consecuencia la ruina total de la industria del papel, si el Arancel no se repone con toda urgencia.

Segundo. Que este perjuicio que la industria sufre, y, como consecuencia de ello, el sinnúmero de obreros y familias que de ella viven, no aprovecha en nada a los periódicos diarios, toda vez que, según han dicho algunos de ellos públicamente, no pueden vivir en las circunstancias y con los precios y tamaños actuales, aunque compren su papel en el extranjero y estuviera libre de derechos.

Tercero. Que los fabricantes han ofrecido a los periódicos (y hasta los han remitido un modelo de contrato, aceptado ya por algunos), y lo han manifestado también de un modo oficial al Gobierno de su majestad, que están dispuestos a suministrar el papel que la Prensa diaria necesita a los precios medios que resulte en España el del extranjero, más cinco pesetas de comisión, haciendo la fijación de los precios una Comisión oficial.

Cuarto. Que es lógico que los fabricantes pidan el restablecimiento del Arancel, puesto que esa cuestión no tiene, por lo dicho anteriormente, ninguna relación ni produce ningún perjuicio a la Prensa diaria, la cual, estamos seguros, no querrá la muerte de una industria tan respetable como todas las demás de España, incluso la de los periódicos, y tan necesaria para ellos mismos.

Quinto. Que no se pueden hacer las mismas concesiones a la Prensa no diaria, ni tampoco a los libros; a la primera, porque, como utiliza toda clase de papel, equivaldría a dejar de hecho completamente abierto el Arancel, y también porque en la mayor parte de los casos sus dificultades de vida son completamente distintas de las que la Prensa diaria tiene; y a los segundos, porque la influencia que en los libros tiene el Arancel es una cantidad insignificante con relación a su precio, bastando consignar que en un libro de los que comúnmente se venden hoy a cuatro pesetas no representa el derecho de Arancel, aunque el papel empleado sea de la mejor calidad y precio, más de cuatro céntimos, y, por tanto, no será la existencia o no existencia de los derechos arancelarios causa de que queden sin comer cientos de miles de familias que, según se dice, viven de esa industria. Nada digamos de esos libros que se venden a 25 pesetas o mayor precio, con papeles y encuadernación superiores y hasta de lujo, en los que el derecho arancelario del papel no excede de 10 céntimos de peseta.

La «A. G. P.», ha remitido, como decimos, a todos los periódicos de España un modelo de contrato, mediante el cual podrán contratar con los fabricantes mientras a aquéllos les convenga, y claro es que si no quieren contratar podrán hacer venir el papel del extranjero, con la seguridad de que, tanto en el primer caso como en el segundo, los precios a que les resulte el papel en sus talleres han de ser prácticamente los mismos.

Para terminar, diremos que una partida de cien toneladas, que fué comprada por la «A. G. P.» en el mes de Septiembre, ha necesitado tres meses para ser servida; ha costado sobre vagón en España la cantidad de 122'42 pesetas los 100 kilogramos sin derechos de Aduana, a pesar de tratarse de partida de importancia, que habla sido ofrecida con gran insistencia por el vendedor y con conocimiento perfecto del destino que a este papel se le habla de dar.

Nada más por hoy, y quedamos de usted atentos seguros servidores, q. e. s. m., Almacenes generales de papel, «S. A.». El administrador general, M. Sarasola.

UN LIBRO DE TASIN

El ilustre escritor ruso N. Tasin acaba de publicar un libro, muy bien editado por la Biblioteca Nueva, titulado *Héroes y mártires de la revolución rusa*.

Esta obra es la que con el nombre de *La Rusia roja* se publicó con éxito extraordinario en el folletón de LA LIBERTAD.

N. Tasin relata magistralmente los episodios de la lucha revolucionaria desde 1825 hasta nuestros días, y por las páginas del libro de Tasin cruzan los trágicos protagonistas de la más grande y trascendental de las revoluciones.

Escenas de sangre, grandes heroísmos, luchas salvajes hacen de la obra de Tasin una lectura obsesante e indispensable para quien desee conocer la génesis y trascendencia del movimiento revolucionario ruso.

Liricos modernos

Los momentos

TU DIVINA PALABRA

Estaba el corazón agonizante por eterno dolor y sufrimiento, cuando tu voz, de melódico acento, habló a mi afán sincero y anhelante.

¿Fue acaso una quimera insinuante nacida de mi inquieto pensamiento, loco de tanto amar, quien con el viento mandó a mi oído la palabra amante?

Realidad o delirio de la mente, deja que al fin te mire frente a frente y que en mi alma tu palabra apunte.

Amor de una mujer tan bella y santa, que una vida feliz promete y canta, responde siempre así cuando pregunte.

BRINDIS

En nuestras copas rebosó el champaña brillando con reflejos opalinos, y ante ellas invocamos los destinos de esta vida, algo hermética y extraña.

Vi en tu emoción tu alma, que en tus bañis tu pureza sin par, de alabastrinos reflejos, y en tus ojos, tan divinos, brillar toda la luz del sol de España.

A un mismo tiempo, nuestra copa alzamos, con callada emoción, mudos, brindamos por la felicidad de un nuevo día...

¡Oh, momento feliz, inmenso y breve!... Ya le he dicho a mi amor que te lo lleve y que le traiga el tuyo al alma mía.

JOSE PONTES BAÑOS

Cosas agrícolas

Ante el cultivo de la avena

La avena, de vegetación rápida, se siembra, por lo general, a fin de Enero y durante Febrero.

La avena es la Cenicienta del labrador. «Hombre—se dice—, ¿de qué pondré esta tierra que es mala, que no tiene labor y que está sin abono?... Tras de rascarse el ocupacio breves instantes, surge la solución... «Resuelto—exclama—, pondré avena»...

Y la avena, de alto poder alimenticio, sensiblemente igual y aun superior (para el mismo peso) al de la cebada; de cualidades excitantes que contribuyen a que el sistema motor de las bestias que la consumen realicen de modo más perfecto su función económica; la habilitosa avena, capaz de vivir en lo inhabitable, de sacar diestramente del suelo hasta la última traza de elementos nutritivos asimilables, pasa su vida misera luchando y venciendo a las malas hierbas, adaptándose a casi todos los suelos y vegetando mejor que los demás cereales, en los recientemente roturados, mal meteorizados o ácidos...

¡Si a la avena se la atendiera!... Bien cultivada, da muchísimo. Y fácilmente, de las cosechas de 18 a 20 hectolitros por hectárea, que representan el promedio de rendimientos de la producción nacional, se pasa, mirándola un poco, a 35, 40, 60 y más hectolitros. Tierras algo mejores que las usuales, labor y abono, forjan el milagro.

La avena, por su corta y rápida vida, no aprovecha gran cosa las estercoladuras frescas, de lenta descomposición. Los abonos fosfatados y potásicos, que nunca estorban, no son tan indicados en esta planta como el nitrato sódico. La avena pide nitrógeno en abundancia, en todas las fases de su vida, especialmente las primeras. Cien kilos de nitrato consiguen maravillas.

Abusando en la dosis, el exceso de hojas, de follaje, puede restar cosecha y propender al encamado, que impide la normal granazón. La avena debe sulfatarse. Solución de sulfato de cobre al medio por ciento, mojado la semilla pocos minutos.

Así se evitará, o atenuará a lo menos, el daño del «carbón». Ese hongo que ennegrece la espiga destruyendo los granos...

A. DE CASTILLA

Una receta a la semana

Nitrato de sosa

Ya en estos meses hay que ocuparse de adquirirlo. Su precio oscila, para las diversas provincias, entre 60 y 65 pesetas el saco de 100 kilos.

A pesar de la propaganda que, por reciente artículo periodístico, hizo Francos Rodríguez a tan útil abono—que por cierto, según dicen, confundió en Chile, al observar los yacimientos, con la sal de cocina dispuesta para sus banquetes—, este año se cotizará más bajo que los anteriores, quedando aún muy distante de los tipos de 30 a 35 pesetas que regían en 1914.

¿Qué tipos aquéllos!... Como es sabido, el fertilizante en cuestión, muy soluble en el agua, de gran eficacia en los cereales y otros muchos cultivos, debe darse a la tierra en dos o más veces, mejor que en una, escogiendo días serenos, de ambiente húmedo, para volcarlo sobre las plantas.

Las dosis para trigos, cebadas y demás cereales de invierno, fluctúan entre 75 y 125 kilos hectárea. El período más indicado del reparto, tratándose de los cultivos citados, es de Febrero a Marzo.

Con el nitrato sódico el aspecto del campo cambia rápidamente, en días; pasando del anémico verde pálido, al verde fuerte, obscuro, intenso...

¡Oh, los dientes cómo se afilgan!... Se dice...

Se dice por los bien enterados que el Concurso nacional de ganados proyectado para

este año tendrá que demorarse... La falta de tiempo para terminar las instalaciones permanentes proyectadas en la Casa de Campo, la glosopeda y los transportes, parece son los principales motivos que imponen este acuerdo. Lamentáremos que la noticia se confirme, por una porción de «borricos» que estaban deseando exhibirse.

Que sí... que no...

Los remolcheros y fabricantes de azúcar, por un lado; la Junta nacional del precio del azúcar, por otro, y la Federación Gremial española tirando por el suyo, muy lógico, de defender al consumidor, se han pasado estos días en propuestas, conferencias, notas y cabildos, en pro y en contra de la disposición arancelaria que favorece la importación del azúcar.

De este río revuelto, en el que se mezclan no pocos apasionamientos y ambiciones exageradas, creemos acabará por salir la derogación de la real orden y una nueva tasa, demasiado alta quizás... Entendemos, porque hemos hecho números, que el precio de 1,60 a 1,70 pesetas kilo, sobre vagón, en fábrica, sería suficientemente remunerador a cultivadores y fabricantes.

Dato, o quien venga, sobre todo. Y lo que dirá estos días, sobre su especie de Gobierno: ¡Con azúcar está peor!

Calendarios...

Todos hacemos calendarios; pero sirven de poco.

Como modelo en la materia, tórnese el «Almanaque-Agenda de la vida rural española», editado por un benemérito defensor de los intereses agrícolas: «El Norte de Castilla».

La obra en cuestión, ilustrada con numerosos fotografías, se ocupa de manera concreta, científica y sencilla a un tiempo, de cuanto tiene que hacer el labrador cada uno de los meses del año, dentro de los distintos apartados o grupos que componen la empresa agrícola.

Ensayos y cifras interesantes, resultados de experiencias, indicaciones de fibros útiles donde ampliar conocimientos, se hallan en esta obra, que posee, sobre todas las similares publicadas hasta la fecha, el valor de estar redactada por persona conocedora de la ciencia y práctica agrícola, que para escribir no ha «copiado», sino referido lo visto y hecho.

Analoran el «Almanaque» trabajos de Matanzas, Aliba, Zarita, Allué, Alvarez Roca y otros ilustres escritores, comprendiéndose asimismo en el volumen importantes experiencias realizadas en la Granja Agrícola de Valladolid por el ingeniero agrónomo, director de aquel establecimiento y confeccionador del «Almanaque», Sr. Benaiges.

Dice la Sociedad editora que ha tirado de la «Agenda» en cuestión 175.000 ejemplares. A eso no se llama tirar... La lectura de todos ellos, pues se agotarán pronto, contribuirá seguramente a acrecentar nuestra cultura en materias agrícolas.

Así sea.

La acción de los Soviets

En Persia

Londres, 22.—Un telegrama de Reval al «Daily Herald» dice:

«Las importantes declaraciones hechas por Litvinoff durante las negociaciones entre los Soviets y Persia, han definido de una manera general la línea de conducta que los bolchevistas piensan seguir en todos los países limítrofes de Rusia. Se asegura que el acuerdo en preparación se hará sobre las repetidas declaraciones de los Soviets, relativas a los países orientales, que liberarán a Persia de todas las obligaciones que tuvo en otro tiempo para con la Rusia zarista.

La política del Gobierno de los Soviets tiende en primer lugar a liberar los pueblos de la opresión imperialista y después a combatir la influencia de los aliados, que quiere hacer de los países limítrofes de Rusia elementos de acción contra esta última.

Una Misión rusa se encamina a Teherán. Una Misión persa, en la que figura el embajador en Constantinopla, se halla en Moscú desde hace varios meses.

Cuando la Gran Bretaña retire sus tropas de Persia, Rusia ejercerá su influencia en Persia para regular la situación económica y política interior del país.»

LA VOZ DE CARUSO

Nueva York, 22.—Caruso está completamente restablecido.

Dentro de algunos días podrá levantarse y se dirigirá a Atlantic City.

Su mujer ha declarado que su voz está intacta.

Todavía no se ha fijado la fecha de su reaparición en escena.

Detención de sindicalistas sevillanos

Sevilla, 22.—La Guardia civil del puesto de San Bernardo ha detenido a cuatro sindicalistas, y después verificado un registro en la calle de Oriente, encontrando 48 carnets de Sindicato y otros documentos interesantes.

La inquilina de dicha casa, Dolores Carmona, fué detenida.

También han sido detenidos ocho sindicalistas corchopaperos, que han sido puestos a disposición del juez especial.

PAILEBOT PERDIDO

Los tripulantes salvados

Vigo, 22.—El ayudante de Marina de Corcubión comunica que esta mañana ha naufragado el pailebot «Condor», de esta matrícula, salvándose la tripulación.

El caso de dicho buque era el del antiguo cañonero donde ocurrió la catástrofe que ocasionó tantas víctimas en 24 de Enero de 1902, por hacer explosión una de sus calderas.

Cuentistas extranjeros

Thonuzoba

Fué en la época del rey Esteban I, de cuya cabeza se desprentó un resplandor glorioso que va a iluminar los siglos venideros. Entonces fué cuando ocurrieron los grandes acontecimientos, narrados por el cronista en hermosos versos.

Los sacerdotes paganos, adoradores del sol, levantaron altares cerca de los chorreantes ríos, a la sombra de los bosques murmuradores, para verter en ellos la sangre de los blancos caballos sacrificados al dios antiguo.

Pero vino el rey Esteban, trayendo en una mano las llaves del cielo y en la otra la espada.

—Sepan los hombres, que aquél que desee la vida eterna debe convertirse para adorar al verdadero Dios, y quien no quiera hacerlo, sufrirá la muerte eterna.

La mayor parte del pueblo convirtiéndose a la nueva religión; pero la parte más salvaje, más indomable, rechazó la cruz, mató a los nuncios de la nueva fe, quemó las iglesias y desenterró la espada en contra del rey.

Entre estos últimos habla tres buenos héroes de los antiguos húngaros: Kupa, Gyula y Thonuzoba.

Thonuzoba habla regresado ya de multitud de batallas, coronada su cabeza de laureles y sin haber recibido nunca en ellas la menor herida.

No podían herirle ni con espada ni con flecha, por ser el séptimo hijo de su padre, nacido en una noche de eclipse de luna, y porque apenas nació chapuzándose siete veces en agua, siete veces en leche y siete veces en sangre, con lo que quedó convertido en invulnerable.

Su corcel de guerra descendía de un malagros palafreñ, de los que sienten con sus señores y saben hablar en la hora de los grandes peligros.

La mujer de Thonuzoba se llamaba Zilah y era la mujer más hermosa del mundo.

Cuando Thonuzoba merecía a las batallas, siempre llevaba montada en la grupa a su mujer, linda como una hada y valiente como un hombre. El soberbio corcel de guerra, no sólo podía llevarlos a los dos, sino que cuando su señora estaba sentada también sobre su lomo, todavía se encabritaba más altivo.

Y en las más encarnizadas batallas luchaban los tres como si tuviesen un alma sola y un solo corazón. Thonuzoba rompía con su fuerza las cabezas del enemigo, defendiendo con su escudo la maravillosa figura de Zilah; la dama lanzaba contra el contrario flechas y dardos silbantes en el aire, y el corcel pateaba con sus cascos de hierro, mordiéndolo a quien se atreviese a resistirle.

No habla batalla perdida cuando Thonuzoba luchaba en ella, y aun se le glorificaría mucho más hoy si hubiese buscado otros enemigos.

Mas, ¿quién es capaz de sustraerse a las predicciones del oráculo? Desde mucho tiempo antes estaba escrito que nadie podría vencerle; pero que, no obstante, la causa a que él se había unido no podría llegar a ser victoriosa.

El ejército de los adoradores del sol debía perecer en su lucha contra los cristianos; mientras que la causa de éstos era la vida, la causa de los primeros era la muerte.

En los bosques salvajes de Bakony fué vertida la sangre del jefe Kupa, pereciendo allí la mayor parte de los adoradores del sol; los demás huyeron. Thonuzoba, con su mujer y su corcel de guerra, luchó solo hasta el hacerse de noche, y únicamente la noche pudo forzarle a abandonar el campo de batalla.

Su corcel de guerra atravesó el bosque, pantanos y ríos, hasta que llegaron a nuevos bosques, donde todavía humeaban los viejos altares de sus antepasados y donde aún sonaba el cuerno en honor al dios de la guerra. Era la Transilvania.

El virrey de la Transilvania era el jefe Gyula; al descubrir al héroe Thonuzoba abrazado con alegría y lo condujo a Gyula-Fehérvár, donde durante siete días, con sus noches, continuaron las fiestas con que hubo de celebrarse el hecho de que, aunque el ejército de Kupa hubiese perecido, ellos se habían salvado: Thonuzoba, su mujer, la hermosa Zilah, y su corcel de guerra, el «Mirhalló».

Los monarcas de Gyula-Fehérvár continuaron divirtiéndose durante aquel octavo día, y al hacerse la noche llegó la noticia de que el rey húngaro se habla puesto en camino al frente de sus tropas, con objeto de reducir a la obediencia a la Transilvania y destruir a Gyula-Fehérvár.

Muchas personas palidecieron, pero no Thonuzoba. Su brazo era fatigable, su corazón invulnerable, y una vez montado sobre su corcel de guerra con su bella esposa, todo lo llevaba consigo.

El día en que vino la mala noticia, fué también cuando los adoradores del sol chocaron contra los ejércitos del rey. Pericieron los jefes, los sacerdotes, los adivinadores y los caballos malagrosos. El mismo Gyula cayó.

Los paganos se escaparon o perecieron a causa de sus heridas; únicamente Thonuzoba quedó con vida sobre el campo de batalla, sin que lo hicieran prisionero, ni sufriese golpe, ni se viera obligado a huir.

En derredor suyo formóse una muralla, compuesta de cadáveres de grandes héroes, que en vano lo atacaban, y que Thonuzoba iba acostando en torno suyo, obligándole a dormir en sueño eterno. Y los héroes cristianos comprendieron que luchaban en vano hierro contra hierro y como si lanzasen sus flechas contra una roca.

La noticia del suceso llegó hasta el rey, y el monarca húngaro envió a su primer mensajero para que hiciese a Thonuzoba el requerimiento de que se rindiera.

Thonuzoba le respondió:

—Mi nombre es Thonuzoba; el de mi esposa, Zilah, y el de mi corcel de guerra,

«Hirhallo», y ninguno de los tres le tenemos miedo a nadie.

Entonces el rey ordenó que, como Thonuzoba estaba rodeado por un muro de cascabeles, que se dejase correr hacia el río de las montañas, para que en sus aguas pereciera ahogado.

Instantáneamente pusieron todos manos a la obra, de modo que pronto el río abandonó su cauce y llenó el refugio de Thonuzoba, sorprendiéndole en compañía de su mujer y de su caballo.

Thonuzoba suspiró, y cuando el agua creció en torno suyo, dijo:

—¡Oh, brazo mío! ¿Quién me defenderá ahora contra esta muerte innoble?

Y entonces el corcel milagroso habló:

—¡No te desesperes, Thonuzoba; no te desesperes, amo mío!

Después hundió su cabeza en las ondas, que habían subido ya hasta su pecho, y se bebió toda el agua, hasta la última gota.

Entonces el rey envió a Thonuzoba el segundo mensajero, haciéndole decir lo siguiente:

—Conviértete, Thonuzoba. El rey te perdonará, te dará grandes tierras. Entra al servicio del rey.

Pero el héroe pagano sacudió la cabeza, y arrojando su flecha hacia el cielo, respondió:

—Tan cierto como esta flecha, por alta que la tire, volverá a caer a la tierra, tan cierto es que jamás podré ser servidor del rey; pues así como la flecha se siente atraída por la tierra, así también yo me siento atraído por el recuerdo de aquellos que reposan ya en ella.

Entonces el rey ordenó que reunieran ramas secas en grandes haces, que las arrojaran en torno a Thonuzoba y que les pegasen fuego para que ardiese con su mujer y su caballo.

De improviso se alzó una hoguera en torno a Thonuzoba, y el fuego, encendiéndose por los cuatro extremos, se irguió en altas llamas.

El caballo «Hirhallo» habló por segunda vez, relinchando:

—¡No te desesperes, Thonuzoba!

Y lanzó bruscamente sobre el fuego toda aquella agua que se había sorbido, y apagó la hoguera, con lo que Thonuzoba continuó invulnerable.

Por tercera vez vino el tercer mensajero del rey, que le habló con afectada dulzura:

—Thonuzoba, bravo héroe; si no te preocupas de tu propia vida, apádate de tu intrépida esposa y de tu bravo corcel de guerra. No les hagas perecer a los dos.

Thonuzoba reflexionó, abrazó a su mujer, acarició el cuello de su caballo y las lágrimas brotaron de sus ojos.

Pero la mujer habló, y relinchó el caballo:

—¡No te desesperes, Thonuzoba!

Y por tercera vez el héroe dijo:

—¡Ocurra lo que deba ocurrir!

Entonces el rey ordenó a los soldados llevasen con sus escudos tierra en torno de Thonuzoba y que lo enterraran vivo, en compañía de su mujer y de su caballo.

A los pocos momentos ya cala la tierra alrededor del héroe aislado; el héroe envainó su espada, el corcel bajó la cabeza y la dama desentrezó sus cabellos. Nadie podía ayudarlos.

La tumba vióse cada vez más llena de glabras, el caballo quedó ya enterrado y la tierra retenía ya las manos de Thonuzoba. El mensajero llegó de nuevo:

—Thonuzoba, vuelve en tí; sé un sostén de tu rey, sé un héroe de tu nación y vive por largos años!

El corcel relinchó bajo tierra:

—¡No te desesperes, Thonuzoba!

Y el héroe hizo con la cabeza un gesto negativo.

La dama se apretó contra el temblando, dejando caer la cabeza sobre el hombro de su marido y rodeándolo con sus brazos; la tierra seguía aumentando siempre alrededor de ellos; ya no se veía más que las dos cabezas: la cabeza del héroe con su yelmo, con la pluma de águila, y la de la dama, con sus bucles de sedosos cabellos y sus cintas adornadas con perlas.

—Thonuzoba, la vida te pertenece aún!

Mira en derredor tuyo lo hermosa que es la vida!—le gritó el mensajero.

Las dos cabezas que todavía se velan sobre la tierra se miraban, unos ojos a otros, y se animaban mutuamente. Unieron sus labios en un largo beso y murmuraron en voz baja:

—¡Moriremos juntos!

Momentos después ya no se veían ni las cabezas, ni la pluma de águila, ni las cintas con perlas; únicamente una colina en medio de la llanura, que los soldados iban cubriendo de césped.

La puntiaguda colina se ve aún en medio de la llanura, y aquellos que saben traducir las voces de naturaleza acostumbra a decir haber oído durante la noche el ruido de un sable, el relincho de un caballo y el suspiro de una mujer, brotando de la puntiaguda colina...

MAURICIO JOKAI

EN BREVE INAUGURACIÓN DEL Restaurant del Club Comedor del "Círculo Literario," Príncipe, núm. 1, entresuelo

Riña entre labradores

Palencia, 22.—En el pueblo de Abarta sostuvieron una acalorada discusión, que degeneró en riña, los labradores Teodoro Martín Pastor y Fructuoso Ciénega.

Este sacó un revólver e hizo varios disparos contra su rival, produciéndole una herida grave.

La Guardia civil detuvo al agresor, poniéndolo a disposición del Juzgado correspondiente.

DE BARCELONA

Entierro del señor Espejo

Barcelona, 22.—A las tres y media de la tarde se ha verificado el entierro del inspector de tercera, D. Antonio Espejo, asesinado en la tarde del miércoles, cuando regresaba de efectuar un servicio que le habían encomendado sus superiores.

Al acto asistieron todas las autoridades civiles y militares, estando también invitadas todas las Corporaciones y entidades económicas. El director general de Seguridad, el subdirector y otras personalidades del Cuerpo de Seguridad enviaron coronas con sentidas dedicatorias. También se recibió una de La Coruña, del inspector de aquella población señor Argón.

Los compañeros del finado en esta capital le dedicaron otra corona, habiéndolo hecho también los guardias de Seguridad.

En evitación de posibles incidentes, las autoridades tomaron grandes precauciones.

Veintuna muertes violentas

Hoy, a mediodía, había realizado la autoridad judicial 21 autopsias de muerte violenta por sucesos ocurridos durante las últimas treinta y seis horas.

Los médicos forenses dicen que no recuerdan haber registrado nunca tan numerosa cifra de cadáveres en tan breve tiempo en su larga actuación.

Obreros a Francia

Hoy salieron en el correo con dirección a Francia 29 obreros.

Entre sindicalistas

En la fábrica de los Sres. Serra y Balet, sita en la calle de Bajur, se negaron algunos obreros del Sindicato único a trabajar en compañía de otros obreros del Sindicato libre, y éstos se retiraron.

Esta mañana, como los del Sindicato libre volvieron al trabajo, los del Sindicato único se retiraron, dirigiéndose a la barriada de Sans, donde se reunieron detrás del mercado.

La Policía detuvo a 13 de los obreros reunidos, poniendo a poco en libertad a nueve de éstos, y quedando detenidos los otros cuatro, que pasaron a la Jefatura Superior de Policía.

Dico el gobernador

El gobernador ha manifestado que continúa la baja de subsistencias y que han comenzado a establecerse pescaderías.

Con respecto a la detención de los obreros del Sindicato único, que se reunieron en la barriada de Sans con motivo de los sucesos de la fábrica de los Sres. Serra y Balet, que anoche le visitó el dueño de dicha fábrica, que le dijo que antes de despedir a los obreros del Sindicato libre cerraría la fábrica.

Una protesta

La Cámara de directores, mayordomos y contramaestres del arte textil ha dado una nota oficiosa que dice:

«La Cámara de mayordomos y contramaestres del arte textil, ante el atrevido atentado contra tres de sus socios, en el que fueron víctimas dos de ellos, Juan Perramón y Salvador Miralles, no quiere limitarse a consignar públicamente su protesta más viva por el hecho brutal, sino que ha tomado la resolución, en nombre de todo el personal técnico que esta Cámara representa, de contribuir con todos los medios a la acción que se proponga combatir a esa fuerza, que está destruyendo entre nosotros hasta los más rudimentarios aspectos civilizadores. La Cámara espera de las autoridades gubernativas y locales repriman los salvajes atentados e impongan el respeto a la libertad y a la vida a todos aquellos que piensen, engañándose, que por medio de la destrucción lograrán sus designios y restablecerá el orden y la disciplina, en cuya misión los técnicos de la industria textil cumplirán su deber, prestando su cooperación y sabiendo mantener en todo momento su actitud.»

Protesta del Colegio de Abogados

El próximo día 27 celebrará el Colegio de Abogados junta reglamentaria.

Según parece, en esta junta se acordará solicitar de las autoridades el respeto a los letrados togados. Este acuerdo tendrá relación con la detención de un abogado hijo de un general que ocupó un alto cargo en Figueras.

La detención fué practicada en la secretaría del Sr. Requena.

Fallecimiento de un herido

Ha fallecido, a consecuencia de las heridas que recibió anoche, el obrero Antonio Elias.

Llegada de parlamentarios

En el expreso de esta mañana han llegado los Sres. Cambó, Ferrer y Vidal, Bertrán y Serra, Rahola, Emiliano Iglesias y barón de Güell.

Entierro de tres sindicalistas

Esta mañana se ha efectuado sin novedad el entierro de los tres sindicalistas valencianos Juan Villanueva, Julio Peris y Ramón Gomá, muertos por la Guardia civil al ser conducidos a la Cárcel Modelo e intentar fugarse.

Agresión contra un guardia

Ha sido detenido el cobrador del tranvía José Salmerón, porque al caerse un muchacho del tranvía donde aquél prestaba servicio se negó a dar el número y nombre a un guardia de Seguridad, y además le agredió con el billettero, causándole una lesión, de la que fué curado en la Casa de socorro del distrito.

Detención de tres sindicalistas

Por el personal de la brigada del Sur han sido detenidos tres individuos, acusados como supuestos autores o inductores del atentado contra el obrero Bernardo Avila, perteneciente al Sindicato libre, que fué agredido ayer en la carretera de Casa Antúñez.

Los detenidos fueron acusados anoche por Bernardo, mientras era curado en el Dispensario, donde fué conducido.

Unos que se separan del Sindicato

Es un hecho la separación de la Sociedad de Contramaestres El Radio, del Sindicato único.

Días pasados, precisamente, fué agredido a tiros y herido en la calle de Vilamari un contramaestre de una fábrica establecida en dicha calle, que pertenecía al Sindicato de Contramaestres.

Las víctimas de un atentado

Parece comprobado que los dos individuos muertos a consecuencia del atentado ocurrido en la calle del Marqués del Duero, uno de los cuales falleció inmediatamente, eran obreros panaderos y pertenecían al Sindicato único.

También se ha asegurado oficialmente que pertenecía al Sindicato de la Metalurgia el obrero José Moreno Galán, herido en el Bar Ciclista, de la plaza del Buen Suceso.

La Exposición de Arte belga

Esta tarde se verificó la inauguración oficial de la Exposición de Arte belga, a la cual asistió numeroso público, las autoridades, el Cuerpo consular, el Ayuntamiento en corporación, el representante del Gobierno belga en la Exposición, y el director general de Bellas Artes, Sr. García Leanz, en representación del Gobierno.

Después de los discursos de rúbrica se declaró abierto el certamen, y los concurrentes visitaron las distintas salas que ocupan todos los pisos altos del Palacio de Bellas Artes. Amenizó el acto la Banda municipal.

Sobre una convocatoria

Han pasado al Juzgado correspondiente las diligencias instruidas con motivo de la ocupación de una hoja clandestina convocando a una reunión sindicalista al pie del funicular, en el Tibidabo.

El precio del pescado

Según nota del gobierno civil, el precio a que los detallistas adquirieron hoy el pescado a los mayoristas ha sido:

El besugo, de 17 a 26 pesetas arroba; la pescadilla, de 27 a 36; la sardina, de 27 a 38, y el salmónete, de 50 a 62.

Sobre estos precios cargan los detallistas un 30 por 100 para la venta al público, según la tasa autorizada por la Junta local de Subsistencias.

Según han manifestado en el Gobierno, mañana habrá gran abundancia de pescado y, por lo tanto, bajarán algo los precios. En la venta influirá también, seguramente, la apertura de varias tiendas para la venta de pescado.

Instalación de un aeródromo

La ponencia municipal de aviación ha acordado proponer que se consigne en el próximo presupuesto la cantidad de 400.000 pesetas con destino a sufragar los gastos necesarios para la instalación de un aeródromo internacional de libre aterrizaje.

Muerte de un sabio

En Granollers, según nos comunica nuestro corresponsal, ha fallecido el sabio meteorólogo Dionisio Puig, que había predicho el tiempo en varios periódicos de Barcelona y en la edición francesa del «New York Herald», de París.

Otra agresión.—Un muerto

A las ocho de esta noche, al pasar por la calle de Tallers, frente al número 64, que da frente a la calle de la Doncella, ha sido agredido Hermenegildo Lapasa por un grupo de individuos, que, desde el interior de un automóvil, le hicieron unos quince disparos, dándole inmediatamente a la fuga.

El agredido recibió dos balazos que le causaron la muerte.

Trasladado inmediatamente a la farmacia establecida en el citado número 64, desde donde fué llevado, una vez comprobado que fué muerto, al cercano Hospital Militar, situado en la calle de Tallers.

El lugar donde se ha cometido esta agresión está muy bien alumbrado, y en el momento de cometerse el crimen transitaba por aquel lugar numeroso público, que sufrió el susto consiguiente.

En la pared del número 64 de la calle de Tallers hay unas veinte balas incrustadas.

Detención de dos sospechosos

Nota oficiosa de la Dirección general de Policía:

«En la tarde de hoy, cuando el acompañamiento del entierro del inspector Sr. Espejo llegaba a la calle de Cortes, a la altura de la de Muntaner, una pareja de guardias de Seguridad detuvo a dos individuos que le ofrecieron sospechas por su actitud y por haberse situado próximos a las autoridades. Al acercarse los guardias, uno de los sujetos hizo ademán de sacar un arma; pero lo impidieron los guardias abalanzándose sobre él. Cautado, le encontraron una pistola automática con dos cargadores. Al otro individuo también se le encontró otra pistola automática y un cargador.»

Conducidos a la delegación del distrito de la Universidad, en principio manifestaron que si llevaban las armas era para atentar contra un individuo del Sindicato libre; pero al someterse a interrogatorio se han encerrado en un mutismo absoluto, no facilitando explicación ninguna sobre el asunto.

Han manifestado únicamente que se llaman Domingo Rivas Tejedor, de veinte años, natural de Beceite, provincia de Teruel, de oficio mecánico, y Ricardo Pig Bayarri, de dieciocho años, soltero, natural de Valencia, que vive como huésped en una casa de la calle de la Diputación.»

Del resultado de los registros efectuados en sus domicilios no ha facilitado referencia alguna la Policía.

Notas militares

Una reforma que no reforma nada

Parece—a juzgar por sus recientes declaraciones—que el señor vizconde de Eza se propone modificar la forma de obtener el empleo de oficial en el Ejército: y, según afir-

TEATRO DE LA ZARZUELA

Mañana, estreno

¡Sobre las ruinas...!

Emocionante drama de la guerra

ma, con esa reforma del reclutamiento de oficiales dará ingreso en las escalas activas a las clases de tropa.

Nosotros nos atrevemos a afirmar, por adelantado, que el señor vizconde de Eza, presidente del Instituto de Reformas Sociales, en funciones de ministro de la Guerra, no dará, metido a reformista, ni una sola en el clavo. Y no porque dudemos de su deseo de acertar, sino porque, prisionero de los que le concedieron el exequatur de tal ministerio, es imposible que pueda acertar.

Si, como suponemos, el ministro se atiene para esta reforma a que nos referimos al proyecto del Estado Mayor Central que tienen hoy en su poder las Juntas militares, desde luego el tal ingreso en la escala activa de las clases de tropa es una ficción, un espejuelo para cazar alondras. Ese proyecto no tiene, en realidad, otro objeto que el dividir a esas clases y extinguir la escala de reserva mediante un halago de retiros con el empleo y sueldo superiores, sin tener en cuenta para nada los intereses de la nación, puesto que se trata de eliminar del Ejército un personal que se siente con energías suficientes para desempeñar destinos activos, como hasta hoy lo viene haciendo, de modo satisfactorio.

A las clases de tropa les quita todos los derechos adquiridos, y, en cambio, «dices», les da facilidades para ingresar en la escala activa, mediante cursos cortos que les capacite para servir todos los destinos hasta capitán inclusive; es decir, que les cambiará el mote únicamente, puesto que siempre serán diferenciados y servirán de escalera sus espaldas. Estas reformas sólo servirán para que la mesocracia militar y la baja burguesía no tenga que gastarse, como hasta aquí, en la carrera de sus hijos, unos cuantos miles de pesetas, puesto que con el batallón o escuela de cadetes tendrán abierto el camino para sus cursos largos, una vez que para ingresar en ese batallón han de tener el grado de bachiller. En una palabra, que habrá clases y aun castas en el Ejército, y seguirán las cosas tan mal como hoy.

El candente problema militar, créanos el señor ministro, no se resuelve con adoptar determinada posición reformista. Cuando ésta no tiene por base la más estricta equidad, lo que se hace es complicarlo y perturbarlo más.

Los iniciadores de las reformas han visto que es necesario tener en el Ejército oficiales que sirvan de peña a sus jóvenes hijos, parientes, etc., a fin de que a los treinta años lleguen a jefes, sin práctica en los empleos inferiores, cubriendo esta apariencia con el engafoso argumento lanzado a tambor batiente de que establecen el pase de las clases de tropa a la escala activa, sus ventajas, democratización, etc., etc., halagando con ello los deseos manifestados por los humildes y poniéndose a tono con las transformaciones del mundo en la hora presente.

No está mal esto como escena de ópera; pero si se quiere hacer algo verídico (lo hemos dicho muchas veces y lo repetimos hoy), es necesario se oiga a esos oficiales, únicos conocedores de las interioridades del Ejército y de los deseos de las clases de tropa. Tenemos la absoluta seguridad que otro bien distinto es su parecer, puesto que diariamente estamos recibiendo cartas en las que se nos demuestra con claridad meridiana que mientras haya soldados de cuota y oficiales procedentes de ella, no puede haber verdadera subordinación, ni disciplina, ni Ejército. Los ministros de la Guerra, al estilo del Sr. Marichalar, se creen que con unos cuantos meses de estancia en el Palacio de Buenavista van están capacitados para transformar el Ejército, y hacen un ciempiés, como lo hizo el señor La Cierva, que sólo ha servido para que infinidad de jefes estén en su casa sin hacer nada, recargando enormemente el presupuesto y hayan subido otros a la cúspide, creando el malestar que reina en la escala de reserva por su postergación, siendo casi los únicos que están llevando el peso del servicio.

Vea el vizconde de Eza si hay otra orientación; infórmese de los representantes de la escala de reserva que hay en las Comisiones informativas o de otros que pudieran comisionarse para el caso, y seguros estamos que de esa información sacará datos suficientes para dar en el problema democratizador del Ejército, donde, con la cultura necesaria, tengan acceso todos los hijos del pueblo que sirvan para ello.

M. M.

VIDA SOCIETARIA

ASOCIACION DEL ARTE DE IMPRIMIR.—El domingo 30, a las nueve de la mañana, en el teatro de la Casa del Pueblo, se reunirá esta entidad en junta general extraordinaria para discutir la siguiente proposición suscrita por 371 asociados, y que dice así:

«Considerando que la Asociación del Arte de Imprimir es gravemente lesionada en sus intereses por el control y manera de funcionamiento de la Federación Gráfica Española;

Considerando que la Federación Gráfica es un organismo costoso a nuestra organización;

Considerando que, además, es innecesario, ya que una acción de conjunto no puede producirse y que las secciones pueden obrar y obran automáticamente, a pesar de la Federación Gráfica Española;

Considerando que ésta, hasta ahora, sólo ha servido para distraer las energías de la Asociación del Arte de Imprimir;

La Asociación del Arte de Imprimir acuerda separarse absolutamente de la Federación

Gráfica Española.—Jesús López Flores, Justo Espinosa, Francisco Oviaga, Luis Pérez, Constantino Vesga (Siguen las firmas).»

Se advierte que las votaciones se verificarán contando las tarjetas de identidad, a cuyo efecto los asociados deberán ir provistos de dicho documento.

FERROVIARIOS.—El Consejo central directivo de la Alianza Nacional Ferroviaria convoca al personal de Madrid a una reunión, que tendrá lugar hoy día 23 del actual, a las once de la mañana, en el Frontón Moderno, calle Nueva Trinidad, para dar a conocer las conclusiones aprobadas en la asamblea nacional, celebradas los días 19, 20 y 21 del corriente.

OBREROS SASTRES.—Esta Sociedad celebrará junta general el día 24, a las diez de la noche, en su domicilio social.

OBREROS ESTUCHISTAS.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy día 23, a las nueve y media de la mañana, en el salón pequeño de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo).

ARTES BLANCAS.—La Sección de reparadores celebrará junta general ordinaria el día 25, a las cuatro de la tarde, en el salón grande de su domicilio social (Piamonte, 2), Casa del Pueblo.

Sección de Carnicerías.—El Comité de esta sección convoca a junta general extraordinaria, a socios y no socios, que se celebrará hoy domingo, a las tres y media de la tarde, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo (calle de Piamonte, núm. 2), para dar cuenta de los trabajos realizados sobre las peticiones hechas a la clase patronal, y varios asuntos más de interés para la sección.

VINOS Y LICORES (Mozaes de comercio).—Con el fin de dar a conocer la contestación de la clase patronal a las peticiones de mejoras presentadas por esta sección, se convoca, a socios y no socios, a un importante mitin, que se celebrará hoy domingo, a las cuatro de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

CASAS BARATAS.—Esta Cooperativa celebrará junta general ordinaria hoy domingo, a las ocho y media de la noche, en el salón pequeño de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo).

ESCULTORES DECORADORES.—Esta Sociedad celebrará junta extraordinaria mañana lunes, a las seis en punto, en el salón pequeño de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), para tratar asuntos de trascendental interés.

LA POLITICA

El conde de Romanones

Para atender al restablecimiento de su salud ha marchado a su finca de Miracampo el conde de Romanones.

Se propone regresar a Madrid mañana lunes.

Las obligaciones del Tesoro

En las operaciones practicadas ayer en el Banco de España se han suscripto obligaciones del Tesoro por la suma de 7.121.500 pesetas.

En total se han suscripto hasta ahora pesetas 354.041.000.

El ministro de Specta en Madrid

El Gobierno de Suecia ha nombrado ministro de aquel país en Madrid y Lisboa a M. Danalson.

Una comida

El presidente del Consejo, Sr. Dato, comió anoche en el Hotel Ritz con el barón de Güell y demás señores que forman la Comisión de la Junta de Salud La Alianza, de Barcelona.

Los metalúrgicos franceses

Quieren fiscalizar las fábricas

París, 22.—La Federación de obreros de metales de Francia ha dirigido a todos los Sindicatos industriales, especialmente a los siderúrgicos y metalúrgicos, una circular proponiendo que se nombren Comisiones formadas exclusivamente por obreros sindicados, para fiscalizar la aplicación de las leyes obreras en las fábricas y talleres.

La unión de metalúrgicos y mineros ha contestado con una carta diciendo que el paro forzoso es universal, aunque menos extendido en Francia que en otras partes y que, por lo tanto, los medios preconizados por aquella Federación para remediar este estado de cosas, resultan ineficaces, toda vez que las causas del paro forzoso son superiores a toda voluntad humana.

Además—añade la carta—lo que se propone tendría por consecuencia instaurar algún como un régimen comunista, lo cual acarrearía fatalmente la ruina y esclavitud de los obreros, pues ello no sería más que régimen sovietista. La carta termina rechazando la propuesta de la Federación.

BIBLIOGRAFIA

Conde de Romanones

«El Ejército y la Política», EN TODAS LAS LIBRERIAS

NOTICIAS

Nuestro compañero Zozaya nos dice que hay en Madrid un individuo que toma su nombre y cuyos acreedores lo agobian a visitas, y hace constar que no responde de otras obligaciones...

Cultos evangélicos

Hoy, a las once de la mañana y a las seis de la tarde, cultos públicos con predicación, en la iglesia de la calle de Beneficencia.

Colegio de Practicantes

Mañana lunes, a las diez de la noche, celebrará Junta general ordinaria el Colegio de Practicantes en el de Médicos, Mayor, 1.

Colegio de Médicos

El jueves 27 del actual, a las siete de la tarde, celebrará este Colegio Junta general ordinaria, para dar lectura a la Memoria anual de secretaría, aprobación de las cuentas generales del año 1920, presupuestos para el año 1921 y proposiciones de la Junta de gobierno.

Sociedad de Higiene

Esta Sociedad celebrará sesión pública el próximo martes, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1, piso segundo.

El doctor Franco-Martínez continuará la exposición del tema «Lucha contra el paludismo». La doctora Soriano dará cuenta de las modificaciones que deben introducirse en el reglamento de carruajes públicos, y el doctor Díaz Villarejo proseguirá la exposición del tema «La higiene de la prostitución y su relación con la educación moral antivenérea social y la profilaxis».

Ateneo

Hoy domingo, a las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. Alfonso Fernández Alcalde una conferencia sobre el tema siguiente: «Historia de la Medicina».

Mañana lunes, a las seis y media de la tarde, el Sr. D. Mariano Ferrer Bravo dará una conferencia sobre «La conquista de Xauen», con proyecciones.

A la misma hora, en la cátedra pequeña, continuará el Sr. Álvarez Laviada su curso sobre «Economía social».

Conciertos Lassalle.—Concierto popular

Hoy domingo, a las once en punto de la mañana, en el teatro del Centro, la orquesta de los Conciertos Lassalle dará un concierto extraordinario, fuera de abono, a precios populares.

En el magnífico programa encontramos los nombres de Händel, Tschaiowsky, Sibelius, Emilio Serrano y Wagner.

Los solistas encargados del concierto de Händel son los Sres. Gomer, Cutumuro y Samos.

Banquete

Hoy domingo, a la una de la tarde, se celebrará un banquete en el café de San Isidro para solemnizar el XXI aniversario de la fundación de la Sociedad de obreros encuademadores.

La velada que como homenaje al rey organiza la Juventud Hispano-Americana se celebrará hoy domingo, a las seis en punto de la tarde, en la real Academia de Jurisprudencia.

Al acto asistirán el embajador de los Estados Unidos, ministros y diplomáticos de las Repúblicas hispano-americanas y eminentes personalidades de España y América.

Harán uso de la palabra, entre otros, los señores Altamira, Carracció, marqués de Figueroa, varios poetas americanos, Cristóbal de Castro, Pando Baura y Goy de Silva.

La Juventud Hispano-Americana ha invitado, para que presida el acto, al ministro de Instrucción pública.

Asistirán al homenaje varias Corporaciones culturales y Centros docentes de esta corte.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Fuensanta Catalán para el conocido y acudado industrial D. Agustín Arceola Hacha. La boda se celebrará muy en breve.

Los partidos políticos

El Radical

Mañana lunes, a las diez de la noche, se reunirá en Relatores, 24, la Asamblea deliberante del partido Radical, para tratar de los asuntos siguientes:

Primero. Constitución y elección de Mesa. Segundo. Los Sres. Saillans, Coso y Calzado darán cuenta de sus respectivas gestiones en el Congreso, la Diputación y el Ayuntamiento.

Tercero. Organización de la Asamblea regional de la Democracia Republicana. Cuarto. Cuantos asuntos propongan los delegados.

Correo de teatros

ESLAVA.—Éxito constante de la preciosa obra de Arniches y Abati (creación de Catalina Bárcena), No te ofendas, Beatriz.

Hoy domingo se pondrá en escena a las cinco y media y a las diez y cuarto.

Mañana lunes, a las seis.

Por la noche, a las diez y cuarto, debut de la compañía Oliver Cobena y presentación de Carmencita Oliver Cobena, joven y lindísima primera actriz.

Se representarán en esta función la comedia de Lope de Vega Buen maestro es amor o La boba discreta y la de los Quintero Sin palabras.

Todos los días, No te ofendas, Beatriz. ¡SOBRE LAS RUINAS...!—El lunes próximo se estrenará en el teatro de la Zarzuela la sugestiva película ¡Sobre las ruinas...! cuyo éxito es seguro, no tan sólo por el asunto

tan altamente interesante, sino también por los episodios militares acontecidos en la gran guerra, constituyendo todo ello un verdadero acontecimiento cinematográfico.

¡Sobre las ruinas...! como Corages del mundo, que se proyectará hoy domingo, tarde y noche, por última vez, no se dará en ningún coliseo de esta corte, por ser exclusiva verdad de la Empresa del teatro de la Zarzuela.

EL BILLETE DE LOTERÍA.—Con este título se proyectará mañana lunes en el Cinema X (Noviciado) una preciosa comedia, de la que es protagonista la bella artista Henry Biten, que hará las delicias del público.

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos, no obstante la noticia, que circuló rápidamente en Bolsa, de la dimisión del ministro de Hacienda y del planteamiento de la crisis total, mejoraron sus cotizaciones, ganando la Deuda reguladora 25 céntimos. Los Amortizables subieron de 15 a 30 céntimos, según series.

En los valores industriales sólo se cotizaron con alza las acciones ferroviarias, que ganaron nueve enteros los Nortes y siete y medio los Alicante. El Hipotecario y los Tabacos perdieron cinco enteros, el Español de Crédito uno y la Duro Felguera tres.

Los francos ganaron 1'35 y los marcos 25 céntimos. Las libras y los dólares perdieron 22 y 17 céntimos, respectivamente.

Cotización del día 22 de enero.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 69,95; E, 69,25; D, 61,60; C, 69,50; B, 69,55; A, 70,50; G y H, 00,00; Diferentes series, 69,50; Fin corriente 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 81,75; E, 81,75; D, 82,75; C, 83,00; B, 83,00; A, 84,00; G y H, 84,25; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; D, 00,00; C, 86,50; B, 00,00; A, 86,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 93,00; E, 92,75; D, 92,75; C, 92,00; B, 93,00; A, 93,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 92,60; B, 92,60; A, 92,55; Diferentes series, 92,60.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 0,00.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1883, 00,00; Expropiaciones Interior 75 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 90,00; 1908 (Deudas y Obras) 00,00; Empréstito de 1911, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 91,00; Idem al 5 por 100, 93,30.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 565,00; Hipotecario, 245,00; Hispanoamericano, 00,00; Español de Crédito, 199,00; Tabacos, 260,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 00,00; G. Azucareras preferentes, 84,00; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 80,00; Unión Alcohólica, 00,00; Español del Río de la Plata, 200,00; Alcantara, 242,00; Nortes, 229,00; Andaluces, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem no estampilladas, 0,00; Bonos Banco España, 4 por 100, 00,00; M. Z. A. 3 por 100, 00,00; Nortes, 19,50, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 50,95; Libras, 27,86; Francos suizos, 116,00; Dólares, 7,92; Marcos, 12,45; Liras, 26,00.

Hornos para cocer pan

y toda clase de maquinaria relacionada con esta industria, de importante fábrica alemana

DIRIGIRSE PARA ESPAÑA A JORGE BEHRENDT

Apartado 289.—Plaza Salesas, 10.—MADRID

Tintes domésticos Oiki

DE FABRICACION ALEMANA Para teñir lana, seda, hilo y algodón. Preferidos por toda mujer práctica. Pídanse en droguerías. Depósito central: SUSILLO Y C.ª, S. A. MADRID Atocha, 139-141

El Paraíso de la Moda

GRANDES REBAJAS por fin de temporada. EL 50 POR 100 en abrigos, vestidos y pelotería.

Fuencarral, 78 (Esquina a San Mateo)

CARNAVAL

Papel seda, papel crespón. Grandes variedades en colores. Precios baratísimos. EL ARCA DE NOÉ.—Corredora Baja, 39

Trabajos mecanográficos

Pídanse presupuestos Apartado 286

SOCIEDAD MADRILEÑA DE TRANVIAS

Entrega de acciones

Se pone en conocimiento de los señores suscriptores de esta Sociedad que desde el día 25 del corriente pueden pasar por los Bancos Urquijo, de Bilbao, y Español de Crédito, en que respectivamente efectuarán su suscripción para canjear los resguardos provisionales de acciones que poseen por títulos definitivos de las mismas.

Madrid, 23 de Enero de 1921.—El secretario, Angel Illana.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Ildefonso, arzobispo de Toledo; Santos Juan y Raimundo de Peñafort, confesores; Severiano, Clemente, obispo, y Agatángelo, mártires, y Santa Emerenciana, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso, y

continúa la novena a su titular; a las ocho, exposición de S. D. M. y misa de comunión; a las diez, la solemne, con sermón que predicará D. Rafael Sanz de Diego, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio, predicando el mismo señor, preces y procesión de reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas, o de la Concepción en las comendadoras de Santiago.

Santos de mañana.—Nuestra Señora de la Paz y de Belén; Santos Timoteo, Babilas, obispo; Urbano, Apolonio, Priliciano, Eugenio, Mardonio, Musonio, Metelo, Feliciano, obispo, y Tirso, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Inclusa y Colegio de la Paz; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcón, San Millán, San Luis y Góngoras; de la Paz en San Isidro, de María Auxiliadora en su iglesia o de la Paz y Gozos en San Martín.

OCURRENCIAS

Un autor dramático pregunta a un empresario:

—¿Se admite mi drama?

—Los tres individuos del consejo de lectura opinan que puede representarse suprimiendo un acto.

—Perfectamente; dele por suprimido.

—Sí; pero, por desgracia, cada uno de ellos quiere suprimir un acto diferente.

En un examen.

—Vamos a ver, dígame cinco animales de la región polar.

—Tres osos blancos y dos focas.

—Casarse, amiga mía, es una cosa muy seria.

—Mayor lo es otra.

—¿Cuál?

—¡Ay!... No casarse.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las cinco, Thais.

PRINCESA.—A las cinco y media, La madreita.—A las diez, Alma gaucha.

COMEDIA.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, La Gorriona y ¡Adiós, Gertrudis!

LARA.—A las cinco y media, La madrina de guerra, Pasionera y la Argentina.—A las diez y cuarto, Pasionera y la Argentina.

TEATRO DEL CENTRO.—Compañía Alba-I. Inf.—A las cinco y media, La loca aventura.—A las diez, El infierno.

ESLAVA.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, No te ofendas, Beatriz.

APOLO.—A las seis y a las diez y cuarto, El parque de Sevilla.

INFANTA ISABEL.—A las cinco y media, Así predicaba Diego y Su alteza se casa.—A las diez y cuarto, Mi único amor y Su alteza se casa.

REINA VICTORIA.—A las cuatro, La duquesa del Tabarin.—A las seis y media y a las diez y media, El príncipe Carnaval.

COLISEO IMPERIAL.—A las cuatro, a las seis y media y a las diez y media, La República de la broma.

COMICO.—A las cuatro, Los brazos caídos y Los héroes de la pantalla.—A las seis y media y a las diez y cuarto, Colilla IV y Los héroes de la pantalla.

NOVEDADES.—A las cuatro, El secreto de la Cibeles y La noche de Reyes.—A las seis, El primer fresco.—A las siete y cuarto, Del Sacro Monte.—A las nueve y media, La madrastra y La millonaria.—A las once y tres cuartos, El compañero cocido.

MARTIN.—A las cuatro, La carne flaca y Las corsarias.—A las seis y cuarto, La conquista de Pardillo.—A las diez y cuarto, Las corsarias y La caída de la tarde.

CERVANTES.—A las cuatro, Las delicias de Capua.—A las cinco y media, San Juan de Luz.—A las seis y media y a las diez y cuarto, ¡Agua, azucarillos y aguardiente! y Las delicias de Capua.

LATINA.—A las cuatro, El infierno.—A las seis y media y a las diez y cuarto, La dama de las camelias.

IDEAL ROSALES.—A las seis y a las diez, ¡Chofer... a Rosales! y Quo vadis?

ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las seis y a las diez y media. Éxito inmenso de Teresa España y Lolita Méndez.—Las variedades empezarán a las seis y tres cuartos y a las once en punto.

MADRID CINEMA (Malasaña, 6).—Primera sección a las cuatro y media, cinematógrafo, programa de Royalty. Varietés. Balder.—Segunda sección, a las seis y media, cinematógrafo, programa de Royalty. Varietés. Carmen Arenas, despedida de Los Piters, La Maravilla, Las Isabelinas, Balder, despedida de Maruja Lopetegui y Pastora Imperio.—Tercera sección, noche, a las nueve y tres cuartos, el mismo programa de la segunda sección.

FUENCARRAL.—Gran compañía de variedades.—A las cuatro, a las seis y media y a las diez. Películas. Pilar Soldevilla, Los Ossorio y compañía Stela (éxito colosal).

PRICE.—Cinematógrafo. Espectáculo para familias. Primera sección, a las cuatro,

GRANDES REBAJAS DEL 40 POR 100 EN TODOS LOS PAÑOS por tener una existencia por valor de 4.000.000 DE PESETAS. Trajes ingleses... Gabanes... Gabardinas inglesas... Impermeables... Impermeables negros con cinturón, gran fantasía... Capitas impermeables para niños, de 10 a 35 pesetas. CASA MONTADA CON GRAN CONFORT. No fijaros en la calle, fijaos en las grandes economías. Se ruega al público de el mayor tiempo para los encargos, por la mucha aglomeración de los mismos. TOLEDO, 111 (ESQUINA A BASTERO) TELEFONO 43-77

Viva la independencia, El gran amor (película de la guerra europea), El muchacho de la carnicería (por Fatty).—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto de la noche, Catedral de las Variedades, éxito de Lola Mansilla, grandes sucesos de Clara Nailik, José Alex, Carbonell Negris y Hernández y Pilar Alcáide. La extraordinaria película del programa Ajuria La olvidada de los dioses.

ZARZUELA.—Tarde: a las cuatro y seis y media. Noche: a las diez y cuarto. Última representación de la sensacional película Corazones del mundo. Mañana, estreno, ¡Sobre las ruinas...!

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Sexteto Berki.—Tres grandes secciones de tarde: a las tres y cuarenta y cinco, a las cinco y a las seis y media. Demasiado grueso para pelear (éxito de Rex Beach), La gran noche de Fatty y Charlot (comiquísima), La Némesis, danza rina (muy interesante), La prueba (muy delicada), estrenos de Charlot, portero (graciosísima) y El remolino (creación de Alice Brady).—Noche, a las diez, gran programa.

CINE IDEAL.—A las tres y tres cuartos, a las cinco y cuarto, a las siete y a las nueve y media, por secciones, entre las que se proyectarán Un millón de recompensa (quinto, sexto, séptimo y octavo episodios, por la intrépida actriz yanqui Lillian Walker), El remolino (por Alice Brady), La prueba (por Valdesca Suratt), Gran noche de Charlot y Fatty (por los auténticos Charlot y Fatty) y otras.

IDEAL ROOM (antes Benavente).—Precioso music hall y restaurante.—A las seis y media, Té tango y variedades.—A las once, Varietés.—A la una, souper tango. Gran éxito de Preciosilla.

THE FORTEEN CLUB, Barco, 34.—Hoy domingo, a las cuatro, baile con banda y orquesta.—A las diez, souper tango. Hermosas mujeres.

DANCING PALACE, Andrés Borrego, 10. Hoy domingo, dos grandes bailes tarde y noche, actuando una gran banda militar y la orquesta de tziganes Castiglione.

PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las diez, Barranca abajo.

COMEDIA.—A las diez y cuarto, La Gorriona y ¡Adiós, Gertrudis!

LARA.—A las seis, Las cacañas y la Argentina.—A las diez y cuarto, Pasionera y la Argentina.

TEATRO DEL CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez, La loca aventura.

ESLAVA.—A las seis, No te ofendas, Beatriz.—A las diez y cuarto, Buen maestro es amor o La boba discreta y Sin palabras.

APOLO.—A las cinco y media, Los sobrinos del capitán Grant.—A las diez y media, El parque de Sevilla.

INFANTA ISABEL.—A las cinco y media Así predicaba Diego.—A las diez y cuarto, En cuerpo y alma y Su alteza se casa.

REINA VICTORIA.—A las seis, La duquesa del bal Tabarin.—A las diez y media, El príncipe Carnaval.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media y a las diez y media, La República de la broma.

COMICO.—A las seis, Lolita Méndez,

M'hijo el doctor, Alma de Dios y hermanas Corio.—A las diez y cuarto, Modistillas y perdigones y Los héroes de la pantalla.

NOVEDADES.—A las seis, Del Sacro Monte.—A las siete y cuarto, El secreto de la Cibeles.—A las nueve y media, El primer fresco.—A las diez y media, La millonaria.—A las once y tres cuartos, El compañero cocido.

MARTIN.—A las seis, La conquista de Pardillo.—A las diez y cuarto, Las corsarias y La caída de la tarde.

CERVANTES.—A las seis, San Juan de Luz.—A las siete y cuarto, La corte de Faradón y a la diez y cuarto, ¡Agua, azucarillos y aguardiente! y Las delicias de Capua.

LATINA.—A las seis y media, La dama de las camelias.—A las diez y cuarto, Arroz y tartana.

IDEAL ROSALES.—A las diez, ¡Chofer... a Rosales! y Quo vadis?

ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las seis y a las diez y media. Éxito inmenso de Teresa España y Lolita Méndez.—Las variedades empezarán a las seis y tres cuartos y a las once en punto.

MADRID CINEMA (Malasaña, 6).—Cinematógrafo y variedades.—Tarde, a las cuatro y media; noche, a las nueve y tres cuartos.—Cinematógrafo, programa de Royalty.—Varietés. Carmen Arena (canciones), debut de M'as Kitché (malabarista), La Maravilla (bailes), Las Isabelinas (canciones y bailes), Balder (ventrílocuo), Pastora Imperio (en sus oraciones).

FUENCARRAL.—Gran compañía de variedades.—A las seis y a las diez.—Películas. Berta Adriani (debut), Amalia Alegría y su excéntrico Nenin y compañía Stela (gran éxito).

PRICE.—A las cinco, concierto de la Filarmónica.—A las diez de la noche, Catedral de las Variedades. Programa colosal de atracciones, éxitos de Lola Mansilla, Clara Nailik, José Alex, Carbonell Negris y Hernández y Pilar Alcáide. Películas Ajuria. Butaca, dos pesetas.

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Sexteto Berki.—Tarde, a las cinco; noche, a las diez.—La prueba, Charlot, portero; El remolino y otras varias de estreno.

REAL CINEMA.—Empresa Sagarra.—A las cinco y media de la tarde, octavo lunes de gran moda (abono benéfico). Estreno de Ganadería portuguesa (del natural, interesante), Las visiones de Dandy (cómica), La bañista misteriosa (comedia americana, por Anita Stewart), La isla de las estrellas (cómica, por Herold), El hada Margarita (hermoso cine-drama americano, por Mae Murray). Programa Ajuria.—A las diez de la noche, el mismo.

PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—A las cinco y media de la tarde y a las diez de la noche. La bañista misteriosa, Ganadería portuguesa, La isla de las estrellas y El hada Margarita.

IDEAL ROOM (antes Benavente).—Precioso music hall y restaurante.—A las seis y media, Té tango y variedades.—A las once, Varietés.—A la una, souper tango. Gran éxito de Preciosilla.

LA COMICA.—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos. Carretas, 47, telef. 39-01 M., y Victoria, 3, telef. 12-75 M. Servicio a domicilio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad...

PRECIO: UNA PESETA LINEA

Doña Florentina Pérez de la Peña, viuda de González, falleció ayer, a los 68 años de edad...

Tratamiento científico y racional de LA HERNIA por el método C. A. BOER

EL NUEVO METODO DEL SEÑOR C. A. BOER, el reputado especialista herniario de PARIS, es el único que procura SIN MOLESTIA ninguna...

RELOJ DE BOLSILLO GEMELO para teatro

¡¡Por 3 ptas!!! Increíble, pero verdad! Efectivamente, en Alemania, en lugar de hacer buelas...

ENFERMEDADES DEL PECHO TOS, RESFRIADOS, GRIPE, CATARROS LARINGITIS, BRONQUITIS, ASMA, CONSECUENCIAS DE TOS FERINA Y SARAMPION PULMOSERUM BAILLY Regenerador poderoso de los Organos de la Respiracion

MADERAS VICENTE PÉREZ MARTIN Fábrica.-Almacenes.-Valleres de carpintería.

Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

SINDICOS LOS Sindicatos y clasificadores del gremio de abaceras de la 10.ª base, tarifa 1.ª, clase 11, núm. 6...

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTERA, 19

Lengua española DICCIONARIO ROQUE - BARCIA Primerizo etimológico en español, 5 tomos.-Librerías LA BRUJA

Círculo de Bellas Artes CONCURSO DE CARRUAJES Esta Sociedad saca a concurso el servicio de carruajes...

LIBROS DE GRAN EXITO JOSE TORAL POEMAS EN PROSA.-4 pesetas LUIS DE OTEYZA ANIMALES CELEBRES.-3,50 pesetas

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Ruma. Círculo con Arenaria Rubra. Paquete, 1 peseta Victoria, 8.

ALMONEDAS

Almoneda piano, alcobas, comedores, despachos, armarios, camas, sillerías, percheros, máquina Singer, Barco, 9 duplicado.

ALQUILERES

Señora cede habitación exterior, con pensión completa, a señorita. Esperanza, 8, tercer derecho.

COLOCACIONES DEMANDAS

Joven educada ofrécese camarera hotel o casa análoga. Silva, 23, ultramarinos.

Chauffeur práctico se ofrece incluido en autocamiones. Dirigirse: C. L. Magallanes, 14, primero derecha, número 2.

Cocinera formal ofrécese.- Barquillo, 1.

Ofrécese cocinera treinta años, sabe obligatoriamente, referencias. Fúcar, 4, de doce a tres.

Faltan aprendices adelantados fundidos en plomo. Carretas, 41, grabador.

Estuchistas. Faltan aprendices y aprendizas. Navas de Tolosa, 4.

Faltan jovenes que conozca mostrador. Carretas, 41, grabador.

Admitense sustitutos voluntarios para el ejército de África, con buenos premios.- Calle del Angel, 9 y 11.

Cupletistas. Enseñanza económica rapidísima. Contratación variada. - Preciados, 26.

Sustitutos para África se admiten; premio, 1.200 pesetas; socorro diario, 10 pesetas. Documentación gratis. Nueva Agencia. Amazonas, 8, primero (Cerrillo del Rastro).

Consejo capitalista se necesita para ampliar buen negocio, muy acreditado y establecido hace 20 años. Informar: Reyes. Fuencarral, 13.

Faltan sustitutos para África, paisanos, militares y prófugos; pago más que nadie y diez pesetas diarias. - Pelayo, 47, tercero.

Desee sustitutos África, 1.200 pesetas premio, 20 pesetas socorro diario. Juanelo, 27, taberna.

Hace falta aprendiz modista. - Vargas, 7, segundo derecha.

Sustitutos para África, 1.150 pesetas de premio, 10 pesetas diarias de socorro. Encomienda, 17, principal.

Zapateros. Necesito oficiales de caballero; aumento una peseta par. Pizarro, 13, y Ancha, 2.

Necesito orlada para todo. - Valverde, 33, principal.

Beorrada. Faltan toreros. - Alcalá, 129, vinos. Señor Echevarría.

Joyeros. Buenos oficiales, necesito. San Bartolomé, 10, tercero.

Faltan chicos para fragua. - Mesón de Paredes, 83.

Servienta sabiendo bien cocinar, matrimonio solo, buen sueldo. Princesa, 71, primero derecha.

Se necesita oficial de pantalón. Oso, 8, tercer izquierdo.

Sastre. Falta buena oficial. Abada, 19, segundo.

Deséase mecanógrafa taquígrafa para talleres oficinas. Paseo de Santa María de la Cabeza, número 9; de diez a doce.

Mecanógrafa práctica en copias, formal e instruida; sueldo y comisión; precedas urgente. Orbis. S. A. Hortaleza, 17.

Mecánico práctico reparador de máquinas escribir, preferido con ocedor continental y ayudante o medio oficial, precisamos urgente. Orbis. S. A. Hortaleza, 17.

Mecánico práctico para jabones para lavar. Ofertas por escrito con referencias a la Agencia de Publicidad de Sales y Porrero. - Príncipe, 18 y 20.

Necesito botones para pedreros semanales, precisas referencias. C. Romanones, 18, principal izquierda.

Necesito corredores prácticos para venta de vinos Valdepeñas. Escríbala: Sr. Hortelano. Fomento, 15.

Niñera para lavar, tres duros, deséase con informes. - Santibañez, 6.

Hace falta mozo. Razón: Augusto Figueroa, 37, ultramarinos; dos a cuatro.

Hace falta aprendiz adelantado. Sal, 2 y 4, relojería.

Preparadores para sembreros señora, precisas. - Montería, 4.

Profesor titular se desea para clase a domicilio. Precisa referencias. C. Romanones, 18, principal izquierda.

Camareras. Necesito urgente muchísimas. Agencia Pizarro. Juanelo, 17, principal.

Camareras. Urgen muchísimas, colaciones, contratos, café series provincias. Oso, 17, primero. No fiarse otros.

Hacen falta ayudantes y aprendizas adelantadas modista. Amor Dios, 11, 2.º

Zapatero conozca máquina puntear, preciso. - Velas, 10, porteria.

Falta chico de 14 a 16 años para recados. Fuencarral, 33, gomas.

COMADRONAS MANICURAS

Partes. Asunción García. Hospedaje, consultas, embarazos reservados, masajes. Gran reserva. Mostenses, 18.

Partes. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4.

Acreditada profesora partos, embarazos reservados, últimos adelantos, hospedaje. Lavapiés, 69.

Partes. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialidad. Norte, 16; teléfono 22-33 J.

Señoras: Lavado de cabeza, peinados artísticos, masajes, conservación cutis, belleza general. Casa «Florine», Hortaleza, 25, principal.

COMPRAS

Señora compra muebles, piano, caja caudales. Corredora Baja, 37; teléfono 19-34.

Compro alhajas, oro, plata, platino. Huertas, 22, porteria.

Compro mobiliario, pianos, máquina Singer, colchones, alfombras, objetos. Val verde, 36.

Frascos vacíos Finol Bustos pagan bien. Española, 10, laboratorio.

Compro alhajas, papeletas del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 64.

Compro, pago altos precios por alhajas, relojes, grabados, discos y toda clase objetos de ocasión. Colón, 15; teléfono 37-32.

Compramos magnetos Bosch, para cuatro cilindros, avance automático. Tipos 27 y 28. Méndez Alvaro, 6, soldadura autógena.

Compro oro, plata, papeletas Monte, dentaduras. León, número 37.

Compro máquina Singer, papeletas empuño. Juanelo, 31, tienda.

Compro kiosco periódico. - Razón: Avenida Plaza Toros, 11, taberna.

La Esmeralda. La casa que más dinero da por alhajas, dentaduras y papeletas del Monte. - Postas, 26, platería. Teléfono 64.

Antigüedades. Compro toda clase. Pague bien. Huertas, 12

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones, fujos, hombre o mujer, curadas dos días. Céspedes Koch, 3 pesetas boticas. Llagas, vendero, sifilia, malos oris. Informes gratis miércoles tres tarde. Clínica Mateos.

Consulta de San Juan de Dios. - Enfermedades de vías urinarias y de la piel. - Consultas de pago. De doce a una, cinco pesetas. - Santa Isabel, 11, principal.

Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estomago. Corredora Baja, 6.

Sol. Clínica de baños de sol. Velázquez, 64.

Tuberculosis, obesidad, reuma, empífilamento, irido, neurastenia. Clínica. - Velázquez, 64.

CORRESPONDENCIA

Muñequita. Hasta el martes no vayas. - Muñeca.

ENSEÑANZAS

Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía, clase tarde y noche. Programas gratis. Escuela de preparaciones. Pech, 16.

Bachillerato. Magisterio, lecciones a domicilio; provincias, por correo. Marqués de Casas, 8 sencillo. P. García

Preparación Benajetes. Especial Baños. Constabilidad. Ventura Rodríguez, 16.

Grado de Bachiller en dos años; instrucciones gratuitas. Academia Mariana, Silva, 48.

Oposiciones Gobernación. Numerosas plazas, 2.500 pesetas. Inocencio Itulo. También señoritas. Preparación jefe técnico. Calle Sanjaiego, 6.

Ingreso Bancos, oficinas ministerios, ferrocarriles. - Academia Práctica. Calle Santiago, 6-8.

Oposiciones Gobernación, admiten señoritas. Academia Corredora Baja, 10, principal. Internado.

Salles modernos salón, en sazóna rápida, económica. Mayor, 74.

Plazas con 2.500 pesetas, con vocación en la «Gaceta» del 11 de Enero. Se admiten señoritas. No se exige título. Edad desde los 16 años. El Instituto Reus, Preciados, número 28, Madrid, abrirá el día 17 la preparación. Se facilita prospecto con detalles. Enseñanzas por correspondencia para los residentes en provincias.

Piano, canto, mandolina; profesora diplomada. Palma, 63, segundo.

Chic Parisien (Fuencarral, 43). Academia de corte y confección de sombreros. Casa muy acreditada en Madrid y Barcelona.

Auxiliar de Contabilidad para todo el día, se necesita. Vicente Rico, Concepción Jerónima, 35 y 37; de seis a siete. Indit presentarse estando colocado y sin buenas referencias.

HUESPEDES

Casa de viñeros. Alquilarse gabinete. - San Andrés, número 1.

MOTOCICLETAS

El mejor taller de reparaciones. Fominaya. Carlos III, número 3.

PERDIDAS

Se ha encontrado una cartera de piel con metalico. Darán razón: Mercado Cebrada, planta baja. Eduardo Martínez, dependiente de Felio. Horas de dos a cinco tarde.

Perdido perro foxterrier, de pelo duro, blanco, con manchas negras y fuego. Se gratificará bien. Barquillo, 13; aléase por Doggy.

Perdida. En teatro Reina Victoria extraviese anteoche una cartera conteniendo pequeña cantidad dinero y documentos interesantes solo para dueño. Gratificaré mayor cantidad a quien la devuelva. Administración Hotel Ingles.

PRESTAMOS

Dinero por hipotecas, resguardos, automóviles, propietarios, colocación de capitales. - Cada mil pesetas rentas dos diarias. San Bartolomé, 4, principal.

SASTRES

Sastrería Riza. Contado, plaza, ocho meses. Corredora Baja, 43.

TINTES DOMESTICOS

La marca Wiki es preferida para la mujer práctica para tener en casa toda clase de prendas. Pidámlo en droguerías. Depósito central: Sussilo y Compañía. Atocha, 133, - Madrid.

TRASPASOS

Traspaso urgente gran local con billares y bar, últimos adelantos, bien situado. Tráfa: Comandante las Moronas, 3, limpiabotas.

Se traspasa despacho de pan con vivienda, en buenas condiciones. Santa Brígida, 9.

Traspaso local, sitio céntrico, sin existencias, buenas condiciones pago. «Asor», Preciados, 33.

Por ausencia industria fácil, lucrativa. Atocha, 100, fabrica.

Traspaso hueserías-cacharrerías por no posar atender. Razon: San Mateo, 16, huesería.

Tiendecitas, panaderías, carnicerías variadas. Pozas, 6; nueve-una.

Buenos locales y establecimientos muy céntricos. Pozas, 6.

Buena farmacia, perfectamente instalada, muy céntrica. Pozas, 6.

Traspaso local céntrico, cinco huecos, esquina, propio automoviles, cerveceria. Razon: Bravo Murillo, 3, pastelería (deca noce).

Traspaso tienda tres huecos, de mucho tránsito. Razon: Espíritu Santo, 14, segundo izquierda.

Traspaso urgente droguería peninsular. Sr. Gómez. Ayala, 12.

VARIOS

Oficina particular. Investigaciones personas garantizadas, absoluta reserva. Mayor, 27, principal.

Plisames faldas y capas en el color; vainicos, instantáneas, cinco ceñimos metro; botones, ojales. Grandes fabricas. San Pedro, 22 (Atocha).

Rico café desayunos. El Carletal, Corredora Baja, 4.

Pieles, Confección, arreglos baratísimos; cueros usado 7 pesetas. Silva, 36, bajo.

Medias, Plantillas, 1,26; puntas, 10. Borradores, 3, cuarto. Fala china.

Vainicas, ojales, confección. - Silva, 34, bajo. «El Pequeño».

Vienda 500.000 pesetas, argentina millonaria, señoritas grandes capitales, casarian. Enviad sello Apartado 208.

Señora desea pensión complita sin muebles. Escríbala: Hortaleza, 36, primero.

Permuto piso 30 duros, ascensor, baño, barrio Salamanca, sanitario, por ascenso céntrico. Apartado 612.

Desee piso pequeño, céntrico, hasta 30 duros. Gratifico 50. Apartado 642.

Capitalista Importantísimo. Estupendo, verdadero negocio, fabricación industrial, sin competencia, setenta años establecido, toda producción contratada; mínimo, 20.000 duros o beneficios líquidos anuales. A prueba, facilidades pago. Pozas, 6; nueve-una.

Se desean dos habitaciones, se consulta médica. Escríbala: «21», Montería, 13, Anuncios.

Desee habitación ventilada, caballero, Cuatro Caminos. Bravo Murillo, 191, porteria.

Afinación perfecta de pianos, reparaciones. - Carmen, 16, Martín.

VENTAS

Autocamión se vende a toda prueba. Carga, dos toneladas. Miguel Pech, calle Doña Ursula, núm. 1. Horas, de cinco en adelante.

Piezas recambio para camiónes. Importantes stocks. Inventa. Marqués Urquijo, 9.

Muebles modernos, antiguos, modernos, velos, mantillas, grandiosos surtidos. Venta, alquiler. Calatrava, 3.

Líquido gabanes, gabardinas, señora, caballero, impermeables, paraguas. San Bernardino, 1.

Turrido, vendo, alquiler. Calatrava, 3.

Gabanes, gabardinas, impermeables, discos, grandes surtidos. Calatrava, 3.

Alhajas, bisutería, gramófonos, discos, objetos baratos, preciosos, ocasión. San Bernardino, 1.

Mantones Manila, velos, mantillas, gran surtido. Venta, alquiler. San Bernardino, 1.

Gran surtido en cacharros para pintar. Cava Alta, 6.

50 pesetas 40 kilos cok prensado de la fabrica Gas. Único aglomerado sin brea, patentado, no produce humo ni hollin, lo mejor para cocinas y estufas. Fabrica, Gasómetro, 3, y oficina, Fuencarral, 36; teléfono 13-13, A.

Vendo casa barata. Razón: Victoria, 3, comestibles, Madrid.

Liquidación muebles, camas, por cambio dueño. Alameda. Pelayo, 70.

Se venden cajones de madera. Almacenes El Aguila, Preciados, 3, Madrid.

Familiares, tartanas, jardines, claros, gui, tonó. - Ronda Toledo, 18, lazar.

Derribo. Venta de huecos de fachada, postigos y ventanas de todas clases, barato. Guillermo Rolland, 4 (antes Rejas).

Color vendo, alquil, calle Ercilla. Razón: Valverde, 8, compra-venta.

Se desean un camión marca S. Duikop, de 40 H-P, para cuatro toneladas, seminuevo, pudiéndose soneter a toda prueba; para tratar: Francisco Asencio. La Campana. Sevilla.

Bicicleta, piñón libre, vendo barato. Quiñones, 16, porteria.

Perro lúlo, blanco, se vende. Palma, 73, lechería.

Véndese varias vacas lecheras en plena producción. Razón: Montería, 5, peluquería. Sin corredores.

Vendo dos mil kilos pan duro para bichos, a veinte céntimos kilo. - José Martín Ruiz, almacén de sal. O. San Bruno, 7.

Ocasión: Casa, ronda Toledo, construcción moderna, 125.000 pesetas. Renta, 10.800, puede adquirirse con 60.000. - Sr. Ruedas, Silva, 34. De nueve a doce.

Máquinas para barrer alfombras. Escobas francesas, cepillos de raíz y de coco para alfombras y tapices. Castells, única casa. Plaza Herradores, 12. Teléfono M 18-23.

Vendo molino en marcha para pieusos. Señores Natividad, paseo del Prado, 46, Madrid.

Para embutidos. Tripas de vaca, seca y salada, madero, cuarenta varas, cuatro pesetas. Balleu, 33, tienda.

Motors 1/4 1/2, hasta 30 H. Palma, 55.

Vendo magnífico automóvil Benz, tipo sport, 60 caballos. - Informar: Cristóbal Berdiu, núm. 6, bajo.

Vendo hotel, próximo, tranvia Ciudad-Linear, recientemente reformado. Escríbala: Buzón 12, Los Tirolenses, Romanones, 7 y 9.

Vendo máquina Singer, 55 pesetas. Castilla, 34, Antonia.

Se venden cajones nuevos y vacíos, muy baratos. Recoletos, 13, Mestre & Blatge.

Se vende mesa grande oficina. - Silva, 40. - Bodega Oriental.

Se vende una cama hierro y colchón lana y tapizado. Santiago, 1, porteria.

Bicicleta vendo, autógena. - Bravo Murillo, 35, patio, principal.

Vendo máquinas hacer medias y agujas. Se componen medias. Carmen, 23.

Ocasión. Motores de continua y alterna. Palma, 55.